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ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΩΝ

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΟΖ’

Παρασκευή 15 Σεπτεµβρίου 2017



Αθήνα, σήµερα στις 15 Σεπτεµβρίου, ηµέρα Παρασκευή και
ώρα 10.05’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Ε’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΚΡΕΜΑ-
ΣΤΙΝΟΥ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κυρίες και κύριοι

συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.
Παρακαλείται ο Βουλευτής της Ένωσης Κεντρώων κ. Αριστεί-

δης Φωκάς να ανακοινώσει τις αναφορές προς το Σώµα. 
(Ανακοινώνονται προς το Σώµα από τον κ. Αριστείδη Φωκά,

Βουλευτή Β’ Θεσσαλονίκης, τα ακόλουθα: 

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΖ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Β’

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΟΖ’

Παρασκευή 15 Σεπτεµβρίου 2017



Α. ΚΑΤΑΘΕΣΗ ΑΝΑΦΟΡΩΝ
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11646 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, σήµερα, όπως γνωρίζετε, είναι η Παγκόσµια Ηµέρα
Δηµοκρατίας και από πλευράς Προεδρείου θα υπάρξει µια ολι-
γόλεπτη οµιλία, ενώ αµέσως µετά θα προχωρήσουµε στα προ-
γραµµατισµένα για σήµερα θέµατα.

Η Ελλάδα έχει δώσει στην ανθρωπότητα -και αυτό αναγνωρί-
ζεται παγκόσµια- δύο µεγάλους θεσµούς. Τη δηµοκρατία και το
θέατρο. Το θέατρο ως σενάριο και παράσταση δεν έχει προηγού-
µενο στην παγκόσµια ιστορία. Δεν υπήρξαν Αισχύλος, Σοφοκλής,
Ευριπίδης, Αριστοφάνης ως θεατρικοί συγγραφείς πριν από το
αρχαίο ελληνικό θέατρο. Το ίδιο και η δηµοκρατία. Η δηµοκρατία
γεννήθηκε σε αυτήν τη µικρή γωνιά της γης πέντε αιώνες προ
Χριστού από τον Κλεισθένη, ο οποίος εγκαθίδρυσε στην Αθήνα
το δηµοκρατικό πολίτευµα µετά την τυραννία του Πεισίστρατου.
Εντούτοις, κατά τον Αριστοτέλη αρχή της δηµοκρατίας, όπως
γράφει, εγένετο από τον Σόλωνα, που θεωρείται και πατέρας της
και ο οποίος πριν από τον Κλεισθένη είχε θέσει τα σπέρµατά της.
Ήταν ο πρώτος που αναµόρφωσε ριζικά τους πολιτικούς και κοι-
νωνικούς θεσµούς στην Αθήνα. Όµως ο Κλεισθένης -και αυτό
αναγνωρίζεται από όλους τους ιστορικούς- ήταν εκείνος που µε-
ταρρύθµισε ουσιαστικά το δηµοκρατικό πολίτευµα και εσφρά-
γισε τον δηµοκρατικό του χαρακτήρα.

Εν συνεχεία, ο Περικλής κατά τον «Χρυσούν Αιώνα» του ελάµ-
πρυνε τη αθηναϊκή δηµοκρατία έτσι που ο Θουκυδίδης στον «Επι-
τάφιο» περιγράφει ότι «Εγίγνετό τε λόγω µεν δηµοκρατία, έργω
δε υπό του πρώτου ανδρός αρχή», δηλαδή εισήγαγε την έννοια
του πρώτου ανδρός στη δηµοκρατία, κάτι ανάλογο µε τον θεσµό
του Πρωθυπουργού σήµερα.

Η έννοια «δηµοκρατία» αναµφισβήτητα γεννήθηκε στην Ελ-
λάδα. Άλλωστε, το λέει και η ετυµολογία της λέξης. Σηµαίνει ότι
«ο δήµος κρατεί», δηλαδή ότι ο λαός κυβερνά, γεγονός που απο-
τυπώνεται και στο πρώτο άρθρο του Συντάγµατός µας σε οµο-
φωνία µε τον Αβραάµ Λίνκολν, ο οποίος κατά τον εµφύλιο πόλε-
µο στην Αµερική, έγγραφε για το δηµοκρατικό πολίτευµα: «Gov-
ernment of the people, by the people, for the people», δηλαδή
«εξουσία που πηγάζει και ασκείται από το λαό και υπηρετεί το
λαό και τα συµφέροντα του λαού».

Τη µαγική αυτή λέξη «δηµοκρατία» υιοθέτησε όλος ο πλανήτης
πλην ελαχίστων κρατών, παραδείγµατος χάριν . του Βατικανού,
αλλά µε διαφορετικές µορφές σε κάθε χώρα, είτε ως Αντιπρο-
σωπευτική Δηµοκρατία είτε ως Κοινοβουλευτική Δηµοκρατία είτε
ως Βασιλευοµένη Δηµοκρατία είτε ως Προεδρική Δηµοκρατία
είτε ως Προεδρευοµένη Δηµοκρατία είτε ως Λαϊκή Δηµοκρατία.
Ποια, όµως, είναι η πραγµατική δηµοκρατία; Στην πραγµατικό-
τητα πρόκειται για την άµεση δηµοκρατία και την έµµεση δηµο-
κρατία. Στην άµεση δηµοκρατία µετέχει άµεσα ο λαός, όπως,
παραδείγµατος χάριν, η Αθηναϊκή Δηµοκρατία έστω και αν δεν
αφορούσε όλους, καθώς οι δούλοι δεν συµµετείχαν, ενώ στην
έµµεση δηµοκρατία µετέχει ο λαός δια των αντιπροσώπων τους.
Εντούτοις, και η έµµεση δηµοκρατία δια των δηµοψηφισµάτων,
τείνει να προσοµοιάζει µε την άµεση. Παραδείγµατα κρατών,
όπως η Ελβετία, µε τα αλλεπάλληλα δηµοψηφίσµατα και η Με-
γάλη Βρετανία όπου τελευταία µε το δηµοψήφισµα Brexit, ο λαός
εκφράστηκε και πήρε µια ιστορική απόφαση για τη χώρα και την
Ευρώπη στους ώµους του. Εκεί πραγµατικά έστω και το οριακό
αποτέλεσµα του δηµοψηφίσµατος έγινε σεβαστό από όλους και
αποδεκτό από όλους και µη αναστρέψιµο. Σε αυτό συµµορφώ-
θηκαν οι πάντες, βασίλισσα, κυβέρνηση, βουλή και έδωσαν ένα
παράδειγµα δηµοκρατίας προς µίµηση παγκόσµια.

Η Παγκόσµια Ηµέρα Δηµοκρατίας γιορτάζεται κάθε χρόνο
στις 15 Σεπτεµβρίου, µε πρωτοβουλία της Διακοινοβουλευτικής
Ένωσης από το 1997 έως το 2007. Υιοθετήθηκε από τη Γενική
Συνέλευση του ΟΗΕ το 2007. Ο εορτασµός αυτός στοχεύει στην
ανάδειξη των αξιών, που αντιπροσωπεύει η δηµοκρατία, δηλαδή
της ελευθερίας, των ανθρωπίνων δικαιωµάτων και της ελεύθερης
έκφρασης µέσω ελευθέρων και αδιάβλητων εκλογών.

Σήµερα τις αξίες αυτές καλούνται όλα τα κράτη να σέβονται
και να υλοποιούν. Όλα αυτά βέβαια, υπό τη βασικότερη προϋπό-
θεση ότι η τέταρτη εξουσία, δηλαδή τα ΜΜΕ θα ενηµερώνουν
σωστά το λαό και δεν θα παραµορφώνουν την είδηση υπηρετών-
τας µεµονωµένα ή διαπλεκόµενα συµφέροντα και οδηγώντας το

λαό σε λάθος αποφάσεις.
Το δηµοκρατικό πολίτευµα είναι ιδιαίτερα ευαίσθητο πολί-

τευµα που χρειάζεται υψηλού επιπέδου λαούς για να µπορούν
να εκφράζονται µε υψηλού επιπέδου αντιπροσώπους στα κοινο-
βούλιά τους. Την ευαισθησία αλλά και τις εγγενείς αδυναµίες του
δηµοκρατικού πολιτεύµατος, επισηµαίνει η ρήση του Ουίνστον
Τσώρτσιλ, µε την ιστορική του φράση «η δηµοκρατία είναι το χει-
ρότερο πολίτευµα, ελλείψει καλυτέρου», γιατί όλα τα άλλα που
χρησιµοποιήθηκαν αποδείχθηκαν χειρότερα.

Τέλος, σε εµάς, δηλαδή στην Ελλάδα επαφίεται η µεγάλη κλη-
ρονοµιά της διαφύλαξης των αξιών της δηµοκρατίας και των
αγώνων που έχουν γίνει γι’ αυτή διαχρονικά. Η δηµοκρατία είναι
το πολίτευµα που σέβεται τη µειοψηφία. Όλα τα καθεστώτα έ-
χουν κυβερνήσεις. αντιπολιτεύσεις, έχουν µόνο τα δηµοκρατικά
καθεστώτα.

Η Ελλάδα από τον ΟΗΕ µέχρι το µικρότερο διεθνή οργανισµό
που σχετίζεται µε την ελευθερία και τα ανθρώπινα δικαιώµατα,
οφείλει να αγωνίζεται, να πρωτοπορεί και να υπενθυµίζει σε ό-
λους την ιστορική διαδροµή των δηµοκρατικών θεσµών, απαι-
τώντας το σεβασµό τους.

Μετά από αυτήν τη σύντοµη εισαγωγή, ο Πρόεδρος της Βου-
λής έχει ζητήσει -και θα έχει φυσικά- τον λόγο, ο κ. Βούτσης για
να µιλήσει, πιστεύω, για το Μουσείο της Δηµοκρατίας.

Παρακαλώ, κύριε Πρόεδρε.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΒΟΥΤΣΗΣ (Πρόεδρος της Βουλής): Ευχαριστώ

πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Με αφορµή τη σηµερινή αναφορά του Προεδρεύοντος του

Σώµατος, µετά από απόφαση της Διάσκεψης των Προέδρων, για
την Ηµέρα της Δηµοκρατίας, θα ήθελα να ενηµερώσω την Ολο-
µέλεια σχετικά µε τα ακόλουθα:

Ήθελα να ενηµερώσω την Ολοµέλεια ότι προ διετίας στην
αρχή της τρέχουσας κοινοβουλευτικής περιόδου είχαµε πει ότι
θα εργαστούµε για να αναζωογονηθεί η ιδέα και να εφαρµοστεί
–εάν είναι δυνατόν- η ίδρυση στη χώρα µας µε πρωτοβουλία και
της Βουλής, ένα µουσείο της Δηµοκρατίας µε ορίζοντες διεθνείς,
παγκόσµιους. Αυτή η ιδέα είχε πρωτοακουστεί και µάλιστα την
είχε παρακολουθήσει ένα εξαιρετικό κείµενο του Αριστόβουλου
Μάνεση και του τότε καθηγητή, νυν συναδέλφου, κ. Παρασκευό-
πουλου προς τον Πρόεδρο της Δηµοκρατίας, τον κ. Στεφανό-
πουλο προ δύο δεκαετιών και είχε γίνει αντικείµενο και δηµόσιας
συζήτησης και θετικού σχολιασµού από πάρα πολλές πλευρές. 

Με αφορµή επίσης το ότι δύο ηγέτες στο πλαίσιο των διεθνών
σχέσεων της χώρας, ο Οµπάµα και ο Μακρόν, πρόσφατα ήρθαν
και εξήραν την ιδιαίτερη σηµασία που έχει η χώρα µας γι’ αυτό
που έχει αποκληθεί πολιτικό αριστούργηµα στη σύλληψή του, τη
δηµοκρατία, αλλά και µε αφορµή την υπονόµευση και τον αντα-
γωνισµό που δέχεται αυτό το πολίτευµα έτσι και αλλιώς από
άλλα πολιτικά συστήµατα και κυρίως από οικονοµικά συστήµατα,
συµφέροντα στο πλαίσιο της συγκεκριµένης φάσης της παγκο-
σµιοποίησης, είναι ένα θέµα που έχει µια επικαιρότητα πολύ µε-
γάλη και για την Ευρώπη και για όλον τον κόσµο και για την ουσία
της δηµοκρατίας. Δεν είναι ένα είδος µουσειακό. 

Βεβαίως η ίδρυση ενός τέτοιου µουσείου όπου θα µπορέσουν
να µαζευτούν στοιχεία, λόγια, αντικείµενα, παραστάσεις, πηγές
και να υπάρξει και ερευνητικό έργο, θα αποτελέσει κατά τη
γνώµη µου µία σηµαντική παρακαταθήκη και για το µέλλον σε
µια υπόθεση, δηλαδή σε αυτό το πολιτικό σύστηµα, που προφα-
νώς βρίσκεται συνεχώς σε ενέργεια, σε δηµιουργία, σε µετάλ-
λαξη, σε µετασχηµατισµό αλλά και σε αντιπαλότητα και αντιπα-
ράθεση. 

Νοµίζω πως το Προεδρείο της Βουλής είναι ένας θεσµός που
θα µπορούσε πρωτογενώς τις προσεχείς µέρες να κάνει µια σχε-
τική συζήτηση, για να αναλάβει πρωτοβουλία, η οποία θα εξελιχ-
θεί βεβαίως και εκτός Βουλής από ανθρώπους του πνευµατικού
κόσµου, από εκπροσώπους κοµµάτων και κοινωνικών φορέων,
έτσι ώστε αυτή η ιδέα να µετουσιωθεί σε πράξη, σε συγκεκρι-
µένο χώρο στο κέντρο της Αθήνας ίσως κ.λπ.. 

Αυτή τη γνωστοποίηση –κατά κάποιο τρόπο- ήθελα να κάνω
για κάτι που δεν το ξεχάσαµε µετά από δύο χρόνια. Έχουν γίνει
και κάποιες σχετικές διερευνητικές προσπάθειες. 

Σας ευχαριστώ πολύ.
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Και εγώ ευχαρι-
στώ, κύριε Πρόεδρε. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, στο σηµείο αυτό εισερχόµαστε
στο δεύτερο προγραµµατισµένο για σήµερα θέµα. 

Η 14η Σεπτεµβρίου έχει καθιερωθεί ως Ηµέρα Εθνικής Μνήµης
για την καταστροφή του Μικρασιατικού Ελληνισµού µε τον ειδικό
νόµο 2645/13-10-1998. Για την ηµέρα αυτή της εθνικής µνήµης
θα γίνει µια πολύ σύντοµη τοποθέτηση εκ µέρους του Προεδ-
ρείου και εν συνεχεία θα λάβουν τον λόγο συνάδελφοι Βουλευ-
τές που έχουν οριστεί από τις κοινοβουλευτικές οµάδες των κοµ-
µάτων και εκ µέρους της Κυβέρνησης ο Υφυπουργός Παιδείας,
Έρευνας και Θρησκευµάτων κ. Μπαξεβανάκης, για πέντε λεπτά
ο καθένας. 

Εισαγωγικά έχω να πω ότι οι λαϊκοί στίχοι του Πυθαγόρα πε-
ριγράφουν το δράµα της Μικρασιατικής Καταστροφής κατά τον
πιο ανάγλυφο και τραγικό τρόπο. Ας τους διαβάσουµε: «Η Σµύρ-
νη µάνα καίγεται. Καίγεται και το βιος µας. Ο πόνος µας δεν λέ-
γεται, δεν γράφεται ο καηµός µας. Η Σµύρνη µάνα χάνεται. Τα
όνειρά µας πάνε. Στα πλοία όποιος πιάνεται, οι φίλοι τον χτυπά-
νε». 

Μιλάει για τα συµµαχικά πολεµικά πλοία της Αντάντ που πε-
τούσαν στη θάλασσα τους κατατρεγµένους όταν προσπαθούσαν
να ανέβουν στα πλοία. Και καταλήγει ο ποιητής: «Ρωµιοσύνη, ρω-
µιοσύνη, δεν θα ησυχάσεις πια. Ένα χρόνο ζεις ειρήνη και τριά-
ντα στη φωτιά». 

Μιλάει για τους Βαλκανικούς Πολέµους µέχρι και τη Μικρασια-
τική Καταστροφή. Δηλαδή αίµα, πολύ αίµα, µεγάλη δυστυχία,
εκατέρωθεν. 

Επιτέλους φαίνεται ότι ήρθε ο χρόνος να αντιληφθούµε Έλ-
ληνες και Τούρκοι, Ελλάδα και Τουρκία, ότι δεν πρέπει να χρησι-
µοποιούνται από τις εκάστοτε υπερδυνάµεις οι χώρες αυτές για
να υπηρετούν τα δικά τους συµφέροντα, δηλαδή τα συµφέροντα
των υπερδυνάµεων. Οι λαοί µας, Έλληνες και Τούρκοι, επιθυ-
µούν διακαώς να ζήσουν ειρηνικά µέσα σε µια µεγάλη Ευρώπη
µε αυτονόητο σεβασµό των ευρωπαϊκών κανόνων και φυσικά και
των συνθηκών που υπέγραψαν οι δυο µεγάλοι µας πολιτικοί, ο
Ελευθέριος Βενιζέλος και ο Κεµάλ Ατατούρκ που έβλεπαν την ει-
ρηνική συνύπαρξη των λαών µας και άφησαν πίσω τους τα πάθη
και τα µίση. 

Η ιστορία πρέπει να παραµείνει σεβαστή ως ιστορία, αλλά το
µέλλον των χωρών µας πρέπει να σχεδιαστεί για να είναι ειρηνι-
κό.

Και µετά από αυτήν τη σύντοµη εισαγωγή, τον λόγο έχει ο
Βουλευτής Χίου του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς, ο
κ. Μιχαηλίδης, για πέντε λεπτά.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΜΙΧΑΗΛΙΔΗΣ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, τι-
µούµε στη σηµερινή συνεδρίαση της Βουλής των Ελλήνων την
Ηµέρα Εθνικής Μνήµης της Γενοκτονίας των Ελλήνων της Μι-
κράς Ασίας από το τουρκικό κράτος. 

Η ηµέρα αυτή καθιερώθηκε µε οµόφωνη απόφαση της Βουλής
στις 24 Σεπτεµβρίου 1998 για να υπενθυµίζει τις τραγικές αυτές
σελίδες της σύγχρονης ιστορίας µας -κι επιτρέψτε µου να πω-
πως πέρα από συµβολισµούς, να προβάλλει διαρκώς στο παρόν
και το µέλλον τα ιστορικά γεγονότα και να συµβάλλει στην κατα-
νόησή τους. 

Βεβαίως, η σηµερινή µέρα δεν µπορεί να αποτελεί µία ακόµα
ευκαιρία για απλά µαθήµατα ιστορίας. Έχουν γραφεί, κυρίες και
κύριοι συνάδελφοι, πολλές σελίδες για τον βίαιο ξεριζωµό των
Μικρασιατών προγόνων µας από τις εστίες τους. Πολλοί έχουν
προσεγγίσει µε διαφορετικούς τρόπους τα γεγονότα, µέσα από
διαφορετικές οπτικές, κοινωνικές, ιδεολογικές, γεωπολιτικές, αν-
θρωπολογικές. Έχουν πολλές φορές αναδειχθεί ζητήµατα µε
τρόπο συγκρουσιακό, άλλοτε πάλι έγινε µια ανελέητη ιδεολογική
χρήση της ιστορίας κατά τον αείµνηστο Φίλιππο Ηλιού, προκει-
µένου να εξυπηρετηθούν σκοπιµότητες. 

Πέρα όµως και πίσω από όλα αυτά, βρίσκεται η αναντίρρητη
ουσία των γεγονότων, η ζωντανή ιστορική µνήµη στο προσφυ-
γικό -και όχι µόνο- κόσµο. Και αυτή, όπως θα δούµε και παρακά-
τω, όχι ως επώδυνη νοσταλγία µόνο, αλλά ως ζωηφόρος κινη-
τήρια δύναµη για το µέλλον.

Η εθνική µνήµη, όπως και κάθε συλλογική µνήµη, λοιπόν, δεν

µπορεί µόνο ή πρωτίστως να είναι γνώση ή υπενθύµιση ιστορι-
κών γεγονότων. Όπως πολλοί ιστορικοί και µη έχουν επισηµάνει,
η συλλογική µνήµη σχετίζεται µε την αναγκαστικά επιλεκτική επί-
κληση γεγονότων, αξιών, συναισθηµάτων και βιωµάτων, την κα-
τανόηση του παρελθόντος, αλλά και του παρόντος, την αναζή-
τηση νοήµατος, την επανανοηµατοδότηση του συλλογικού εαυ-
τού, την ίδια, εν τέλει, τη συγκρότηση και αναδιαπραγµάτευση
της συλλογικής µας ταυτότητας. 

Αν τα παραπάνω ισχύουν, αν δηλαδή η εθνική µνήµη δεν είναι
ή δεν πρέπει να είναι ένα στατικό σύνολο αναµνήσεων, τότε συ-
νάγεται ότι η εθνική µνήµη δεν µπορεί παρά να είναι ζώσα. Δη-
λαδή, δεν µπορεί παρά να είναι χώρος κοινών παραδοχών, αλλά
και διαφορετικών αναγνώσεων, ευρέως αποδεκτών σηµασιών και
ανταγωνιστικών εξηγήσεων.

Τα µεγάλα κοµβικά γεγονότα στην ιστορική διαδροµή µας ως
οµάδας είναι µάλιστα εκείνα που περισσότερο ανάγλυφος είναι
αυτός ο εγγενώς συγκρουσιακός και αντιφατικός χαρακτήρας
της εθνικής µνήµης.

Η καταστροφή του Μικρασιατικού Ελληνισµού, η οποία ξεκί-
νησε κατά τον Α’ Παγκόσµιο Πόλεµο και ολοκληρώθηκε υλικά και
συµβολικά µε την καταστροφή της Σµύρνης αποτελεί αναµφί-
βολα ένα τέτοιο κοµβικό γεγονός της σύγχρονης ελληνικής ιστο-
ρίας. 

Με βάση τα παραπάνω, λοιπόν, δεν θα πρέπει ούτε να ξενίζει
ούτε να θεωρείται ηθικά ή εθνικά ανεπίτρεπτη η διατύπωση δια-
φορετικών επιµέρους ερµηνειών ή εξηγήσεων, όπως έχει επα-
νειληµµένα συµβεί στο δηµόσιο χώρο.

Παρά, λοιπόν, τις θεµιτές και αναπόφευκτες διαφοροποιήσεις
αποτελούν κοινό τόπο το δέος και η οδύνη που αισθανόµαστε
µπροστά στον αριθµό των νεκρών και βίαια ξεριζωθέντων Ελλή-
νων της Μικράς Ασίας.

Τα βασικά γεγονότα είναι γνωστά. Κεφαλοποιώντας τη συµπα-
ράταξή της µε τις δυνάµεις της Αντάτ κατά τον Α’ Παγκόσµιο Πό-
λεµο και την οριστική κατάρρευση της Οθωµανικής Αυτοκρα-
τορίας η Ελλάδα αποβιβάζει ελληνικά στρατεύµατα στη Σµύρνη
τον Μάιο του 1919. Η πολυετής στρατιωτική κινητοποίηση του
ελληνικού πληθυσµού και η πραγµατικότητα του εθνικού διχα-
σµού επέφεραν την ήττα του Ελευθερίου Βενιζέλου στις εκλογές
του 1920.

Η άκαιρη στρατιωτική επιλογή προέλασης του ελληνικού
στρατού προς το εσωτερικό της Ανατολίας, η διάρρηξη των ελ-
ληνικών συµµαχιών και η ταυτόχρονη διπλωµατική, στρατιωτική
ενδυνάµωση του Κεµάλ συνετέλεσαν στην κατάρρευση του µε-
τώπου και τη συνακόλουθη τραγωδία. Η επιδίωξη των νεοτουρ-
κικών ελίτ για τη δηµιουργία ενός εθνικού κράτους στη θέση της
καταρρέουσας οθωµανικής πολυεθνοτικής αυτοκρατορίας και η
αντίδραση στην παρουσία του ελληνικού στρατού διαµόρφωσαν
το εκτελεστικό σκέλος των διωγµών έναντι των ελληνικών πλη-
θυσµών.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Θα ήθελα αν έχετε την καλοσύνη, κύριε Πρόεδρε, την ανοχή
σας για δύο – τρία λεπτά.

Και έτσι συντελείται µια µεγάλη και συστηµατική εξόντωση των
χριστιανικών πληθυσµών των µικρασιατικών παράλιων µε πρω-
τοφανή βιαιότητα, µε διώξεις, εξανδραποδισµούς, εκτοπίσεις και
πυρπολήσεις των εστιών τους. Οι εξελίξεις αυτές, όµως, δεν
µπορεί να κατανοηθούν αποκοµµένα από τις ευρύτερες και βα-
θύτερες ανακατατάξεις, όπως την πτώση των αυτοκρατοριών,
την ορµητική άνοδο του εθνικισµού, την ανατροφοδότηση των
ιµπεριαλιστικών επιδιώξεων, αλλά και τον ελληνικό µεγαλοϊδεα-
τισµό και εσωτερικό διχασµό.

Η αποδοχή και η αποκατάσταση άνω του ενός εκατοµµυρίου
προσφύγων αποτέλεσε αναµφίβολα γεγονός καταλυτικής σηµα-
σίας για τη διαµόρφωση της σύγχρονης ελληνικής πολιτείας και
κοινωνίας. Είναι γνωστό το επιχείρηµα ότι η αποκατάσταση και
ένταξη των προσφύγων αποτελεί ένα από τα σπουδαιότερα επι-
τεύγµατα του ελληνικού κράτους. Αναµφίβολα, δεδοµένου του
αριθµού των προσφύγων και τις δεινής οικονοµικής και πολιτικής
κατάστασης, υπήρξαν όψεις αυτής της πρωτόγνωρης διαδικα-
σίας που µπορούν να κριθούν επιτυχηµένες.

11648 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Από την άλλη, η κοινωνική ένταξη των προσφύγων, αλλά και η
άνευ επιφυλάξεων αναγνώρισή τους ως ισότιµων µελών της εθνι-
κής κοινότητας ήταν διαδικασίες που ολοκληρώθηκαν µέσα από
ποικίλες δυσκολίες µετά από δεκαετίες. Είναι γνωστές οι κοινω-
νικές, πολιτισµικές και πολιτικές συγκρούσεις που έλαβαν χώρα
µε επίκεντρο ή µε αφορµή τους πρόσφυγες.

Παρά τη µακρά, αντιφατική και συγκρουσιακή πορεία της πλή-
ρους κοινωνικής ένταξης των Μικρασιατών Ελλήνων η συνεισ-
φορά τους στην κοινωνική, οικονοµική, πολιτιστική και πολιτική
ζωή της χώρας είναι καταγεγραµµένη και πανθοµολογούµενη.

Παρά το πρωτοφανές προσωπικό, οικογενειακό και συλλογικό
τραύµα που έφεραν οι Μικρασιάτες, παρά τις δυσκολίες και µα-
ταιώσεις που αντιµετώπισαν, συνέβαλαν πολλαπλά στον συλλο-
γικό βίο. 

Στο πεδίο της παραγωγής και της οικονοµίας η σηµαντική αύ-
ξηση προσφοράς εργασίας που συνεπαγόταν η µαζική εγκατά-
στασή τους στο ελληνικό κράτος, συνετέλεσε σηµαντικά στην
ανάπτυξη της βιοµηχανικής παραγωγής, χωρίς φυσικά αυτό να
αναιρεί το στοιχείο της εκµετάλλευσης για τους εργοδότες σε
σχέση µε τα εν αφθονία φθηνά εργατικά χέρια προσφύγων.

Η συµµετοχή στους εργατικούς αγώνες και το συνδικαλιστικό
κίνηµα της εποχής, έχουν επίσης αναγνωριστεί ως καθοριστικά.
Επιπλέον, πολλοί Μικρασιάτες, έµποροι και επιχειρηµατίες, κα-
τάφεραν να ανασυνταχθούν στις νέες συνθήκες και να συνεισφέ-
ρουν στην οικονοµική ζωή του τόπου.

Στο πεδίο του πολιτισµού οι πολλαπλές εισφορές των προσφύ-
γων συνετέλεσαν καταλυτικά στον εµπλουτισµό και την αναζωο-
γόνηση της καλλιτεχνικής δηµιουργίας, της παιδείας κι εν τέλει
της σύγχρονης ελληνικής ταυτότητας. Η συνεισφορά Μικρασια-
τών λογοτεχνών και άλλων δηµιουργών, µε την εισαγωγή νέων
θεµατικών και µορφών έκφρασης, θεωρείται πλέον αυτονόητο
γεγονός. 

Τα στοιχεία της αλλαγής και της αναζωογόνησης είναι εξίσου
ανάγλυφα στο επίπεδο της λαϊκής κουλτούρας, του καθηµερινού
πολιτισµού και της ταυτότητας. Λαµβάνοντας, δε, υπ’όψιν το γε-
γονός ότι οι Μικρασιάτες πρόσφυγες δεν αποτελούσαν µια ενι-
αία κοινωνική και πολιτισµική κατηγορία, η πολυπλοκότητα των
εµπειριών, των παραδόσεων, των γλωσσικών ιδιωµάτων και των
εθίµων απετέλεσε µια πλούσια ύλη, η οποία συναντήθηκε µε τα
ντόπια στοιχεία των τόπων εγκατάστασης.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ολοκληρώνετε,
κύριε Μιχαηλίδη. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΜΙΧΑΗΛΙΔΗΣ: Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε.
Κλείνοντας και συνδέοντας τις τελευταίες παρατηρήσεις µου

µε τις εισαγωγικές µου σηµειώσεις, αυτή η πολυσχιδής, όσο και
εµφανής και άρρηκτη προσφορά του Μικρασιατικού Ελληνισµού,
καταδεικνύει το γεγονός ότι η συλλογική µνήµη της καταστρο-
φής παραµένει ενεργή, καθώς και το ότι µπορεί να είναι πολλα-
πλά πράγµατα ταυτοχρόνως: συλλογικό τραύµα, αλλά και κινη-
τήριος δύναµη προόδου.

Ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κι εγώ ευχαριστώ. 
Τον λόγο έχει ο κ. Μάξιµος Χαρακόπουλος, Βουλευτής Λάρι-

σας της Νέας Δηµοκρατίας. 
Ει δυνατόν να σεβαστούµε τον χρόνο των πέντε λεπτών, κύριε

συνάδελφε. 
ΜΑΞΙΜΟΣ ΧΑΡΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, όπως είπε και ο προλαλήσας

Βουλευτής της Χίου, σήµερα τιµούµε την Ηµέρα Εθνικής Μνήµης
της Γενοκτονίας των Ελλήνων της Μικράς Ασίας. Μου προκαλεί,
λοιπόν, εντύπωση το γεγονός ότι για δεύτερη συνεχόµενη χρονιά
το ενηµερωτικό σηµείωµα που αναγιγνώσκει ο Προεδρεύων του
Σώµατος, δεν µιλάει για γενοκτονία αλλά για καταστροφή.

Κύριε Πρόεδρε, υπάρχει κάποιος συγκεκριµένος λόγος που
γίνεται αυτή η διαστρέβλωση του ΦΕΚ που όρισε το 1998 την
Ηµέρα Μνήµης ως Ηµέρα Μνήµης της Γενοκτονίας των Ελλήνων
της Μικράς Ασίας; 

Θυµίζω ότι µεθαύριο, την Κυριακή, που γίνονται οι κεντρικές
εκδηλώσεις στη Μητρόπολη Αθηνών και στην Πλατεία Συντάγ-
µατος από την Περιφέρεια Αττικής και την Οµοσπονδία Προσφυ-

γικών Σωµατείων Ελλάδος, η πρόσκληση µιλά -και ορθώς, όπως
επιβάλλει το ΦΕΚ- για Ηµέρα Εθνικής Μνήµης της Γενοκτονίας
των Ελλήνων της Μικράς Ασίας. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, όσα χρόνια κι αν περάσουν από
το 1922, θα παραµένει ορόσηµο η χρονιά αυτή στην ιστορία του
ελληνικού έθνους. Το µέγεθος της τραγικότητας αλλά και οι συ-
νέπειες της Μικρασιατικής Καταστροφής είναι ανάλογα, αν όχι
δυσµενέστερα, σε σχέση µε την Άλωση της Πόλης το 1453. 

Το 1922 σηµατοδοτεί τον βίαιο τερµατισµό µιας αδιάλειπτης
και λαµπρής ιστορικής παρουσίας του Ελληνισµού έπειτα από
τρεις χιλιάδες έτη. Στο µακρύ αυτό διάστηµα οι ελληνίδες πόλεις
των ανατολικών ακτών του Αιγαίου αλλά και της µικρασιατικής
ενδοχώρας, από όπου ήρθαν ως πρόσφυγες και οι παππούδες
µου, προσέφεραν στην ανθρωπότητα υψηλά δείγµατα πολιτι-
σµού, ξεκινώντας από τους σοφούς της αρχαιότητας που τόλ-
µησαν να διαλύσουν τα σκοτάδια των προλήψεων και να κατα-
νοήσουν το σύµπαν µε τους νόµους της λογικής. 

Στα χρόνια που ρίζωνε και αναπτύσσονταν ο χριστιανισµός,
πάλι ο Ελληνισµός της Μικράς Ασίας είχε πρωτεύοντα ρόλο. Γη
αγίων, πατέρων της Εκκλησίας, ιεραρχών, που µέχρι σήµερα τι-
µώνται µε ευλάβεια. 

Ακόµα και στους νεότερους χρόνους οι µικρασιατικές ακτές
υπήρξαν εστίες ανάπτυξης, δυναµικό τµήµα του παγκόσµιου εµ-
πορικού δικτύου µεταξύ της Δύσης και της Ανατολής. Και, όµως,
βάσει ενός καλά οργανωµένου, µελετηµένου και κυνικά εφαρµο-
σµένου σχεδίου, ο Ελληνισµός αυτός εξαλείφθηκε. 

Η µοιραία κατάρρευση της Οθωµανικής Αυτοκρατορίας ώθη-
σε συγκεκριµένους κύκλους, εντός και εκτός Τουρκίας, να επι-
διώξουν τη γενοκτονία όλων των χριστιανών. Ο στόχος ήταν η
δηµιουργία ενός οµογενοποιηµένου θρησκευτικά κράτους και,
ταυτόχρονα, να αποσπαστεί από τους χριστιανούς η οικονοµική
ισχύς, οι περιουσίες τους, τα υπάρχοντά τους. 

Αυτό συνέβη σε έναν εσωτερικό πόλεµο διαρκείας, που την
πρώτη του φάση τη διεξήγαγαν οι Νεότουρκοι, για να την ολο-
κληρώσουν οι κεµαλιστές, µε άγριες και απηνείς διώξεις, µε µα-
κρινές πορείες θανάτου στα Αµελέ Ταµπουρού, Έλληνες του
Πόντου και της Μικράς Ασίας, Αρµένιοι και Ασσύριοι, οδηγήθη-
καν ως πρόβατα επί σφαγή. 

Ο στόχος επιτεύχθηκε. Εκατοµµύρια έχασαν τη ζωή τους και
άλλα έγιναν πρόσφυγες. Και όλα αυτά µπροστά στα µάτια της
διεθνούς κοινότητας. Η στάση, ιδιαίτερα των Μεγάλων Δυνά-
µεων της εποχής, θα παραµένει όνειδος στην ιστορία της ανθρω-
πότητας. 

Στο λιµάνι της Σµύρνης κατέπεσαν όλες οι αξίες που υποτίθε-
ται ότι υπεράσπιζε ο δυτικός πολιτισµός. Αλλά και στην Ανατολή
τα όπλα του Λένιν εξόπλιζαν τους τσέτες σφαγείς. 

Στις δεκαετίες που ακολούθησαν οι πρόσφυγες της Μικράς
Ασίας αγωνίστηκαν µε νύχια και µε δόντια να στεριώσουν στην
Ελλάδα, µε το µυαλό πάντοτε να τρέχει στις αλησµόνητες πατρί-
δες της Ανατολής. Τα κατάφεραν ενάντια στις αντιξοότητες, ακό-
µη και στην ψυχρότητα που βρήκαν στο νέο τόπο κατοικίας τους. 

Πολύ νερό κύλησε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, στο αυλάκι
της ιστορίας από τότε. Σήµερα κάποιοι υποστηρίζουν ότι πρέπει
να τραβήξουµε µπροστά και πως, για να το κάνουµε αυτό, πρέπει
να κατακρεουργήσουµε την ιστορία, να αποκρύψουµε γεγονότα,
να τους αλλάξουµε ονόµατα. 

Τη σφαγή στη Σµύρνη να την πούµε «συνωστισµό», τη γενο-
κτονία «εθνοκάθαρση» ή «δραµατικά γεγονότα» και έτσι να µι-
λούν τα παιδιά, έτσι να διδάσκονται όλη την αλήθεια. 

Πόσο πλανηµένη, όµως, είναι αυτή η προσέγγιση; Πρώτον,
γιατί τίποτα σταθερό δεν οικοδοµείται επί του ψεύδους. Αργά ή
γρήγορα θα καταρρεύσει. Μόνο µε την αλήθεια µπορούµε να
προχωρήσουµε µπροστά. Δεύτερον, γιατί αν µείνουµε πλανηµέ-
νοι, δεν φέρνουµε εγγύτερα τη συµφιλίωση ή την ειρηνική συνύ-
παρξη. Αφήνουµε χώρο στο να επαναληφθούν τα ίδια λάθη. 

Σήµερα αυτό αποδεικνύεται περίτρανα. Ας ρίξουµε µια µατιά
στην ίδια την Τουρκία, που επιµόνως αρνείται τη διαπραχθείσα
γενοκτονία. Αντί να ζητήσει συγγνώµη, αντί να παραδεχθεί το
λάθος, στήνει πανηγύρια, εορτάζοντας τη σφαγή της Σµύρνης ή
την Άλωση της Πόλης και, παράλληλα, εξακολουθεί το έργο της
γενοκτονίας στο πεδίο της µνήµης. Μετατρέπει εκκλησίες σε τζα-
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µιά. Έχει βάλει στον στόχο και την ίδια την Αγία Σοφία στην Πό-
λη. Αλλοιώνει έτσι µνηµεία, που αποδεικνύουν το χριστιανικό πα-
ρελθόν της Μικράς Ασίας. Συνάµα, αµφισβητεί την ελληνικότητα
ακόµη και κατοικηµένων νησιών του Αιγαίου και οραµατίζεται την
ανασύσταση της Οθωµανικής Αυτοκρατορίας. 

Δυστυχώς, κάποιοι, ανιστόρητοι προφανώς, διακατεχόµενοι
από εµµονικές ιδεοληψίες, µας ζητούν να δώσουµε συγχωρο-
χάρτι, κάτι που ούτε δικαιούµαστε έναντι των νεκρών µας, αλλά
και που επιπλέον αποθρασύνει τη γείτονα. 

Επιπλέον, δεν πρέπει να λησµονούµε ότι η γενοκτονία εναν-
τίων των χριστιανών που ξεκίνησε στα εδάφη της Μικράς Ασίας
στις αρχές του 20ού αιώνα, συνεχίζεται και σήµερα στη Μέση
Ανατολή. 

Ως εκ τούτου, κύριε Πρόεδρε, ο αγώνας για την αναγνώριση
της γενοκτονίας των Ελλήνων της Μικράς Ασίας, των Ελλήνων
του Πόντου, των Αρµενίων και των Ασσυρίων είναι αγώνας για
την αποκατάσταση της ιστορικής αλήθειας αλλά και µοχλός αφύ-
πνισης της ανθρωπότητας, για να µην υπάρχει ποτέ καµµία ανο-
χή στην επανάληψη τέτοιων εγκληµάτων! 

Σας ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κι εγώ σας ευχα-
ριστώ. 

Ο Βουλευτής Ηρακλείου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης
ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Κεγκέρογλου έχει τώρα τον λόγο για πέντε
λεπτά. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ο
πατέρας µου σε ηλικία δέκα ετών ήρθε στην Ελλάδα και θα µπο-
ρούσα να πω πολλές ιστορίες -σε άλλη, βεβαίως, συζήτηση και
µε άλλη αφορµή- για τους ανθρώπους που ξεριζώθηκαν βίαια,
για τους ανθρώπους που επέζησαν, αλλά και γι’ αυτούς που χά-
θηκαν. 

Σήµερα, όµως, ενενήντα πέντε χρόνια µετά τη Μικρασιατική
Καταστροφή, τη µεγαλύτερη στην ιστορία της Ελλάδας, η Βουλή
των Ελλήνων τιµά τη µνήµη της Γενοκτονίας των Ελλήνων της
Μικράς Ασίας µε τη σηµερινή ειδική συνεδρίαση της Ολοµέλειας.

Γενοκτονία -κι αυτός είναι ο µόνος αποδεκτός ιστορικά, νοµικά
και ηθικά όρος- είναι η σκόπιµη και συστηµατική εξόντωση µε-
ταξύ των ετών 1913-1923 των ελληνικών πληθυσµών της Ανατο-
λικής Θράκης και της Μικράς Ασίας, ιδίως δε της Ιωνίας, της
Καππαδοκίας, του Πόντου και της Βιθυνίας, από το τουρκικό
κράτος. Η γενοκτονία πραγµατοποιήθηκε παράλληλα και µε τις
ίδιες µεθόδους που εφαρµόστηκαν σε βάρος και άλλων χριστια-
νικών πληθυσµών της Οθωµανικής Αυτοκρατορίας, των Αρµε-
νίων και των Ασσυρίων. 

Οι απώλειες από ελληνικής πλευράς φτάνουν ή και ξεπερνούν,
σύµφωνα µε ορισµένες εκτιµήσεις, το ένα εκατοµµύριο ψυχές.
Μαζική έξοδος από τις πατρογονικές εστίες, συλλήψεις, εκτοπι-
σµοί και σφαγές, εθνικές εκκαθαρίσεις, τάγµατα εργασίας και
πυρπόληση πόλεων, µε πιο εµβληµατική την περίπτωση της
Σµύρνης, συνιστούν την τραγική περιγραφή του τρόπου µε τον
οποίο έλαβε χώρα η γενοκτονία του µικρασιατικού Ελληνισµού.

Το ζήτηµα της γενοκτονίας του Ελληνισµού αποτελεί συχνά
σηµείο αντιλεγόµενο, ιδίως ως προς τη χρήση του όρου «γενο-
κτονία». Η Τουρκία προσπαθεί µε κάθε τρόπο να υποβαθµίσει τις
ιστορικές της ευθύνες. Το ερώτηµα που έντεχνα επιχειρεί να εν-
σπείρει την αµφιβολία είναι: Τα γεγονότα συνιστούν γενοκτονία
ή αποτελούν, δήθεν, µοιραία συνέπεια ενός πολέµου που διήρ-
κεσε πολλά χρόνια και διεξήχθη µε ιδιαίτερη βιαιότητα;

Βεβαίως, το θέµα απαιτεί ιδιαίτερη, προσεκτική, τεκµηριω-
µένη, νοµική, διπλωµατική και πολιτική αντιµετώπιση. Είναι, ό-
µως, αποδεδειγµένο ιστορικά ότι η ιδέα, ο σχεδιασµός και η υλο-
ποίηση της γενοκτονίας είχαν ήδη ξεκινήσει πολύ πριν από τον
πόλεµο. 

Ο εφησυχασµός στο ιστορικό δίκιο µας δεν είναι σε καµµιά πε-
ρίπτωση δικαιολογηµένος. Υπό αυτό το πρίσµα, η οµόφωνη ψή-
φιση του ν.2645/1998, µε τον οποίο ανακηρύχθηκε η 14η Σεπτεµ-
βρίου ως Ηµέρα Εθνικής Μνήµης της Γενοκτονίας των Ελλήνων
της Μικράς Ασίας, αποτελεί ζήτηµα στρατηγικής σηµασίας και
δεν επιτρέπεται η αλλοίωση µε οποιονδήποτε τρόπο.

Το ίδιο ισχύει και για την αναγνώριση της γενοκτονίας του Ελ-

ληνισµού από τη Βουλή των Αντιπροσώπων της Κυπριακής Δη-
µοκρατίας από την Αρµενία στις 24 Μαρτίου του 2015, αλλά και
από αρκετές πολιτείες των Ηνωµένων Πολιτειών της Αµερικής.

Εξίσου σηµαντική είναι η έκδοση ψηφίσµατος τον Δεκέµβριο
του 2007 από τη Διεθνή Ένωση Μελετητών Γενοκτονιών. Το ψή-
φισµα αυτό χρησιµοποίησε απερίφραστα τον όρο «ελληνική γε-
νοκτονία» και την εξοµοίωσε ποιοτικά µε τη γενοκτονία των Αρ-
µενίων από τους Οθωµανούς. 

Η τουρκική κυβέρνηση κλήθηκε να αναγνωρίσει τις ιστορικές
της ευθύνες και να σταµατήσει να αρνείται τα γεγονότα. Το ψή-
φισµα υπερψηφίστηκε από το 83% των επιστηµόνων διεθνούς
κύρους που αποτελούν τη Διεθνή Ένωση Μελετητών Γενοκτο-
νιών.

Τέλος, το Ιόνιο Πανεπιστήµιο εξέδωσε το 2015 τον κατάλογο
από την έντυπη και ηλεκτρονική συλλογή της βιβλιοθήκης του,
σχετικά µε το θέµα της γενοκτονίας των Ελλήνων της Μικράς
Ασίας, ο οποίος περιλαµβάνει είκοσι πέντε σελίδες γεµάτες µε
τεκµήρια και σχετική βιβλιογραφία. 

Για ποιον λόγο, όµως, είναι σηµαντικό να µείνει ζωντανή η
µνήµη και να µη διαστρεβλωθεί η ιστορική αλήθεια; Το ζητού-
µενο ασφαλώς δεν είναι να εξάπτονται ιστορικά πάθη και να δια-
τηρούνται στο διηνεκές ιστορικές αντιπαραθέσεις µε τους γεί-
τονές µας. Το ζητούµενο είναι να καταδειχθεί µε ψυχραιµία, αλλά
και µε σταθερότητα, ότι η γενοκτονία αποτέλεσε µοντέλο για τα
µετέπειτα ειδεχθή εγκλήµατα κατά της ανθρωπότητας, όπως
αυτό του Ολοκαυτώµατος. Στόχος είναι να µη λειτουργήσει η
λήθη ως σύµµαχος πιθανών νοσταλγών της βαναυσότητας και
να µην επιτραπεί στη βία να καθορίζει τη διεθνή νοµιµότητα. 

Στον σηµαντικό αυτό στόχο οφείλουµε να αναγνωρίσουµε την
καθοριστική συµβολή των προσφυγικών σωµατείων και κυρίως
του προσφυγικού κόσµου, των απογόνων τους, των Μικρασια-
τών, των Ποντίων της Ελλάδας και της Διασποράς, που, παρά τις
διαχρονικές παραλείψεις της πολιτείας, διέσωσαν και διασώζουν
ζωντανή την ιστορική µνήµη, συµβάλλοντας δηµιουργικά και
υπεύθυνα στη διαµόρφωση της ιστορικής ταυτότητας του Ελλη-
νισµού.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ πολύ.
Τον λόγο έχει ο Βουλευτής Πέλλας του Λαϊκού Συνδέσµου -

Χρυσή Αυγή κ. Σαχινίδης.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΧΙΝΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Αν και έχει οριστεί ως Ηµέρα Εθνικής Μνήµης για τη Γενοκτο-

νία των Ελλήνων της Μικράς Ασίας η 14η Σεπτεµβρίου, ερχόµα-
στε εδώ, στην ελληνική Βουλή, µία µέρα µετά να τιµήσουµε τη
µνήµη αυτή. Είναι λάθος, γιατί τα ήθη και τα έθιµα των Ελλήνων
είναι να τιµούµε τουλάχιστον πριν, όχι µετά, από τη µέρα που έ-
χει οριστεί.

Θα έλεγα ότι περισσεύει πραγµατικά η υποκρισία σε αυτή την
Αίθουσα. Λέµε ότι τιµούµε τη µνήµη των προγόνων µας. Πώς την
τιµάτε αληθινά; Όλοι σας ανεξαιρέτως -και όταν λέω όλοι σας,
το εννοώ- µιλάτε για ελληνοτουρκική φιλία. Με ποιους; Με αυ-
τούς που έχουν εγκληµατήσει και συνεχίζουν να εγκληµατούν
απέναντι στον Ελληνισµό ακόµα και σήµερα; Ξεχάσατε τα κουµ-
παριά που έχετε εδώ µέσα σε αυτή την Αίθουσα µε τους σφαγείς
των προγόνων µας; Αυτό, όµως, για εσάς είναι µάλλον µια άλλη
ιστορία.

Κρίνω σκόπιµο να αναφερθώ στην πρώτη φάση -γιατί η γενο-
κτονία που έλαβε χώρα στη Μικρά Ασία ήταν σε δύο φάσεις- η
οποία ήταν την περίοδο 1913-1914. Η δεύτερη περίοδος ήταν
µετά το 1914 -όταν ξεκίνησε και ο Α’ Παγκόσµιος Πόλεµος- και
ολοκληρώθηκε το 1923 µε την καταστροφή της Σµύρνης. 

Η γενοκτονία, λοιπόν, των Ελλήνων ήταν η σκόπιµη και η συ-
στηµατική εξόντωση όπου υπήρχε έντονο το ελληνικό στοιχείο,
δηλαδή, στην Ανατολική Θράκη και στη Μικρά Ασία, κυρίως στις
περιοχές της Ιωνίας, Καππαδοκίας, του Πόντου και της Βιθυνίας.
Η αρχή είχε γίνει µε τη Σφαγή του Οικονοµείου στις 25 Ιανουα-
ρίου του 1913. Βασίστηκε, δε, στους µηχανισµούς της οθωµανι-
κής κυβέρνησης των Νεότουρκων και του κινήµατος του Κεµάλ
Ατατούρκ.

Θεωρείται, µάλιστα, µία από τις πρώτες σύγχρονες γενοκτο-
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νίες. 
Η γενοκτονία σε βάρος των Ελλήνων πραγµατοποιήθηκε πα-

ράλληλα και µε τον ίδιο τρόπο όπως και µε τις γενοκτονίες των
Αρµενίων και των Ασσύριων. 

Προάγγελος, όµως, όλων αυτών υπήρξε ο εµπορικός αποκλει-
σµός της περιόδου 1909-1911, ενώ τον Ιούλιο του 1913 εγκαθι-
δρύθηκε η δικτατορία από το νεοτουρκικό κοµιτάτο. 

Η έναρξη των γενικευµένων διωγµών, σφαγών και εκτοπισµών
ξεκίνησε στα τέλη του 1913 µετά το τέλος των Βαλκανικών πο-
λέµων. Αρχικός τους στόχος ήταν οι ελληνικοί πληθυσµοί της
Ανατολικής Θράκης. Με την καθοδήγηση, όµως, των Γερµανών
συµβούλων της Οθωµανικής Αυτοκρατορίας από τον Μάιο του
1914 οι διώξεις είχαν επεκταθεί σε όλη τη δυτική Μικρά Ασία. 

Ο εκτοπισµός των Ελλήνων από αυτές τις περιοχές έγινε µε
το πρόσχηµα της ασφάλειας των συνόρων της Οθωµανικής Αυ-
τοκρατορίας µε την Ελλάδα, βέβαια µε την υποστήριξη των Γερ-
µανών. Αν και η Ελλάδα ήταν ουδέτερο κράτος στον Α’ Παγκό-
σµιο Πόλεµο και ο βασιλέας Κωνσταντίνος γερµανόφιλος, οι ελ-
ληνικές κοινότητες -ανεξαιρέτως όλες- θεωρούνταν ύποπτες από
τις τουρκικές αρχές. Σε διαταγή, λοιπόν, της τουρκικής κυβέρ-
νησης στις 14 Μαΐου του 1914, η οποία είχε δοθεί και στον ευ-
ρωπαϊκό Τύπο, δίδονταν οδηγίες για τη διεξαγωγή του εκτοπι-
σµού του ελληνικού πληθυσµού, ενώ υπενθυµίζονταν ότι έπρεπε
όλοι οι εκτοπισµένοι να υπογράφουν πιστοποιητικά ότι εγκατα-
λείπουν οικειοθελώς τα σπίτια τους. 

Οι µέθοδοι που χρησιµοποιήθηκαν ήταν εµπνευσµένες από
τους Γερµανούς συµβούλους. Ήδη από τα τέλη του 1913 τη
στρατιωτική διοίκηση της Τουρκίας είχε αναλάβει ο Γερµανός
στρατηγός Λίµαν φον Σάντερς, ο οποίος θεωρούσε επιτακτική
ανάγκη την αποµάκρυνση από τις περιοχές που γειτνιάζουν µε
την Ελλάδα -δηλαδή δυτικά µικρασιατικά παράλια- των ελληνι-
κών πληθυσµών. Η ζώνη εκκένωσης ξεκινούσε από την περιοχή
Αδραµυττίου, βόρεια, ως και απέναντι από τη Σάµο και προχω-
ρούσε µερικές δεκάδες χιλιόµετρα στην ενδοχώρα. Η επιχείρηση
αυτή εκδηλώθηκε συντονισµένα και ταυτόχρονα σε όλους τους
ελληνικούς οικισµούς. 

Αρχικά υπήρξε οργανωµένη ανθελληνική εκστρατεία στον
τουρκικό Τύπο και εντάθηκαν οι πιέσεις, ώστε να ξεκινήσει εκού-
σια φυγή των ελληνικών πληθυσµών. Την ίδια ώρα, όµως, προ-
µήθευαν µε όπλα τον τουρκικό πληθυσµό και απαγορευόταν η
κατοχή όπλου σε όλους τους Έλληνες. 

Δηµιουργήθηκε, επίσης, µία πρόχειρη χωροφυλακή, η οποία
αµιγώς αποτελούνταν µόνο από τούρκικο πληθυσµό, οι οποίοι εί-
χαν αναλάβει την επιχείρηση εκκένωσης και τον διωγµό των Ελ-
λήνων. 

Όσοι δεν κατάφεραν να διαφύγουν προς την Ελλάδα, η οποία
και δέχθηκε εκείνο το διάστηµα το πρώτο κύµα προσφύγων Ελ-
λήνων, εκτοπίστηκαν στο εσωτερικό της Μικράς Ασίας, στην
οποία διαδροµή όλοι ξέρουµε τι υπέστησαν. 

Σύµφωνα, λοιπόν, µε στατιστικά στοιχεία του Οικουµενικού
Πατριαρχείου, αυτή η φάση διωγµών αφορούσε εκατόν πενήντα
τρεις χιλιάδες οκτακόσιες ενενήντα ελληνικές ψυχές, µε εκκέ-
νωση πόλεων από το Αδραµύττιο, το Δικελί, την Πέργαµο και τη
Φώκαια. Μάλιστα η εκκένωση της Φώκαιας συνοδεύτηκε µε τις
χειρότερες σφαγές, βιασµούς και λεηλασίες. Λόγω πρακτικών
δυσκολιών δεν µπόρεσαν να εκτοπίσουν τους ελληνικούς πλη-
θυσµούς της Κωνσταντινούπολης και του Αϊβαλιού και αναγκά-
στηκαν να τις αναβάλουν. 

Οι Τούρκοι αξιωµατούχοι, όµως, µε δηλώσεις τους, κατάφεραν
να προκαλέσουν πανικό σχετικά µε το µέλλον των ελληνικών κοι-
νοτήτων σε αυτά τα αστικά κέντρα που προανέφερα. 

Παράλληλα, οι Νεότουρκοι χρησιµοποίησαν και άλλες τακτι-
κές, όπως ο οικονοµικός αποκλεισµός, οι διώξεις κατά συγκεκρι-
µένων προσωπικοτήτων, η άρση των προνοµίων των ελληνικών
κοινοτήτων και οι νυκτερινές επιθέσεις παρακρατικών σε οικίες
και καταστήµατα Ελλήνων. Όλα αυτά δηµιούργησαν ένα κλίµα
τροµοκρατίας. 

Στις 22 Αυγούστου πολιορκήθηκε το µητροπολιτικό µέγαρο
στη Σµύρνη, που τελικά κατέληξε στον εξορισµό του αθάνατου
µητροπολίτη Χρυσόστοµου.

Χαρακτηριστικό αυτών των πρακτικών ήταν η µείωση του αριθ-

µού των µαθητών των ελληνικών σχολείων της Κωνσταντινούπο-
λης και της Σµύρνης κατά 40% περίπου.

Υπήρξε µία ελληνική αντίδραση µε δύο ρηµατικές διακοινώ-
σεις. Η δεύτερη ήταν αυτή που κατάφερε, µάλιστα, την προσω-
ρινή αναβολή της εκκένωσης του Αϊβαλιού. Σε διπλωµατικό
επίπεδο η ελληνική κυβέρνηση δηµιούργησε µία µεικτή επιτροπή,
που θα υπήρχε ανταλλαγή πληθυσµών από τα ελληνικά εδάφη
που είχε καταλάβει η Ελλάδα κατά τη διάρκεια των Βαλκανικών
πολέµων, µε τους ελληνικούς πληθυσµούς της Μικράς Ασίας. 

Παρά όλα αυτά, όµως, συνεχίστηκαν οι διωγµοί από πλευράς
Τούρκων, από παρακρατικούς, όπως ανέφερα και πριν, από συµ-
µορίες ατάκτων και από τη χωροφυλακή. Υπήρξε µία και µονα-
δική διαµαρτυρία στο τουρκικό κοινοβούλιο και –ω, τι θαύµα!-
αυτή ήταν από Έλληνα Βουλευτή, τον Εµµανουήλ Εµµανουη-
λίδη. 

Εδώ κρίνω σκόπιµο, κλείνοντας, να ενηµερώσω το Σώµα ότι η
Έκθεση της Θεσσαλονίκης λειτουργεί. Μερικές µέρες πριν από
την έναρξη της Έκθεσης της Θεσσαλονίκης –κι εδώ θα πρέπει
να επιληφθεί και το Προεδρείο, κύριε Πρόεδρε, αλλά και όλοι οι
Βουλευτές του ελληνικού Κοινοβουλίου- υπήρξε µια ηµερίδα, την
οποία έκανε ο Τούρκος πρόξενος. Κάλεσε όλους τους φορείς
της Θεσσαλονίκης µε τη δικαιολογία ότι θα υπάρξουν ανταλλα-
γές ιδεών και προτάσεων πάνω στον τουρισµό, αλλά το κερασάκι
στην τούρτα ξέρετε ποιο ήταν; Ζήτησε το 2019 να είναι τιµώµενη
χώρα στη Διεθνή Έκθεση Θεσσαλονίκης η Τουρκία, όχι το 2020
ούτε το 2021 ούτε το 2022. Δεν είναι καθόλου τυχαίο, όταν θα
συµπληρώσουµε εκατό χρόνια από τη Μικρασιατική Καταστρο-
φή, οι Τούρκοι θέλουν να είναι τιµώµενη χώρα. Αν το κάνετε αυ-
τό, θα είστε για άλλη µία φορά προδότες.

Ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Χρυσής Αυγής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Τον λόγο έχει ο
Βουλευτής Ηρακλείου του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας
κ. Συντυχάκης. Παρακαλώ να τηρείτε τον χρόνο.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύ-
ριοι Βουλευτές, τον Μάη του 1919, µε την απόβαση ελληνικών
στρατευµάτων στη Σµύρνη, άρχιζε µια από τις τραγικότερες πε-
ριόδους της ιστορίας του τόπου µας, που έµελλε να καταλήξει
τον Αύγουστο του 1922 στη µεγαλύτερη εθνική καταστροφή. Ο
τροµερός απολογισµός είναι πενήντα χιλιάδες νεκροί, εβδο-
µήντα πέντε χιλιάδες τραυµατίες, ενάµισι εκατοµµύριο πρόσφυ-
γες, αφήνοντας πίσω τους πάνω από εξακόσιες χιλιάδες νεκ-
ρούς, θύµατα του µικρασιατικού πολέµου και της εγκληµατικής
εθνικιστικής πολιτικής των κυρίαρχων τάξεων Ελλάδας και Τουρ-
κίας. Σε δισεκατοµµύρια δραχµές ανέρχονται οι υλικές κατα-
στροφές και ζηµιές από τον πόλεµο και τις ακίνητες περιουσίες
που εγκαταλείφθηκαν ή καταστράφηκαν. 

Η Μικρασιατική Καταστροφή, η γενοκτονία των Ελλήνων, ήταν
το αποτέλεσµα της συµµετοχής της άρχουσας τάξης της χώρας
στα ιµπεριαλιστικά σχέδια, στην ευρύτερη περιοχή της Εγγύς
Ανατολής, για να προωθήσει στην πράξη τη θεωρία της Μεγάλης
Ιδέας, δηλαδή της προσάρτησης εδαφών στην Ελλάδα και έτσι
να ικανοποιηθούν τα συµφέροντα των Ελλήνων κεφαλαιοκρατών,
τα οποία διαπλέκονταν µε αυτά των τότε ιµπεριαλιστικών δυνά-
µεων, ιδιαίτερα της Αγγλίας. 

Οι νικήτριες ιµπεριαλιστικές δυνάµεις της Αντάντ, του Α’ Παγ-
κοσµίου Πολέµου, Αγγλία, Γαλλία, Ιταλία, θέλοντας να εδραι-
ώσουν τις θέσεις τους και στην περιοχή του Οθωµανικού Κρά-
τους, είχαν ως στόχο την κατάπνιξη του τουρκικού εθνικοαπε-
λευθερωτικού κινήµατος, τον διαµελισµό της Οθωµανικής Αυτο-
κρατορίας και τη δηµιουργία στρατιωτικού προγεφυρώµατος
ενάντια στο νεαρό κράτος της σοβιετικής Ρωσίας. Αυτές οι βλέ-
ψεις, σε συνδυασµό µε τις στρατηγικές επιδιώξεις ελέγχου των
πετρελαίων της Μοσούλης και της ευρύτερης περιοχής, καθώς
και η προσάρτηση εδαφών από την πλευρά της Ελλάδας για τη
διεύρυνση της εσωτερικής αγοράς, αποτέλεσαν τις αιτίες του
δράµατος.

Για την υλοποίηση αυτών των σχεδιασµών από τις δυνάµεις
της Αντάντ και την ελληνική αστική τάξη χρησιµοποιήθηκε ο ελ-
ληνικός στρατός, ενώ η κυβέρνηση του Ελευθερίου Βενιζέλου
προσφέρθηκε πρόθυµα να το κάνει. Οι ευθύνες για τη µικρασια-
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τική τραγωδία βαρύνουν εξίσου και το Λαϊκό Κόµµα και το Κόµµα
των Φιλελευθέρων, δηλαδή τους βασιλικούς και τους αντιβασι-
λικούς, που βύθισαν τον λαό στο αίµα και τη δυστυχία.

Το Κοµµουνιστικό Κόµµα της Ελλάδας ήταν το µοναδικό κόµ-
µα που αντιτάχθηκε στον άδικο πόλεµο, προειδοποιούσε τον λαό
και πάλεψε όσο µπορούσε για να αποτραπεί ο πόλεµος, αψη-
φώντας τις διώξεις. Τότε φυλακίστηκε ολόκληρη η Κεντρική Επι-
τροπή του ΚΚΕ, φυλακίστηκαν και εξορίστηκαν πολλά στελέχη
του κόµµατος. Αυτή η στάση αποτελεί τίτλο τιµής για το ΚΚΕ.
Συγχρόνως, το κόµµα µας είναι το µοναδικό κόµµα που στάθηκε
µε ειλικρίνεια και συνέπεια στο πλευρό των προσφύγων, αντιπά-
λεψε τον ρατσισµό και την ξενοφοβία, που καλλιεργούνταν από
πάρα πολλές πλευρές.

Ιδιαίτερα αποκαλυπτική για το σήµερα είναι η στάση τότε των
λεγόµενων «πατριωτών», των εθνικιστών της εποχής, ενάντια
στους πρόσφυγες.

Όπως καλά γνωρίζουµε, ο σοβινισµός και η καλλιέργεια του
µίσους ταιριάζει στην αστική τάξη και στα κόµµατα τύπου «Χρυ-
σή Αυγή» που τον πριµοδοτούν. Η ταξική πατριωτική στάση του
ΚΚΕ οδήγησε τότε σε µέτρα εναντίον του, καθώς και στην εφεύ-
ρεση µιας νέας ιδεολογίας, η οποία θα αντικαθιστούσε τη θεωρία
της Μεγάλης Ιδέας, που από τα χρόνια της Μικρασιατικής Κατα-
στροφής και της Συνθήκης της Λωζάνης είχε συντριβεί και µάλι-
στα µε τον πιο επονείδιστο για την αστική τάξη τρόπο. Αυτόν τον
ρόλο επιδίωξε να παίξει µε τον µανδύα της ιδεολογίας του «Τρί-
του Ελληνικού Πολιτισµού» και ενίσχυσε το αστικό κράτος και
τους µηχανισµούς του σε τέτοιο βαθµό που καµµιά κοινοβουλευ-
τική δικτατορία δεν θα µπορούσε να εξασφαλίσει.

Η αστική τάξη της Ελλάδας από τον Α’ Παγκόσµιο Πόλεµο έως
την µικρασιατική εκστρατεία µέχρι και σήµερα πάντα ήταν πρό-
θυµη να µπει µέσα στην ιµπεριαλιστική διαπάλη και να την υπη-
ρετήσει για την εξυπηρέτηση των συµφερόντων του µεγάλου
κεφαλαίου µε όλους αυτούς τους κινδύνους καταστροφής για
τον λαό.

Τα διδάγµατα της Μικρασιατικής Καταστροφής αναµφισβή-
τητα είναι επίκαιρα για το σήµερα. Μέσα από τα γεγονότα της
µικρασιατικής εκστρατείας και καταστροφής φωτίζεται και η
σύγχρονη πραγµατικότητα, που διαµορφώνει η ιµπεριαλιστική
τάξη πραγµάτων. Εντείνονται οι τοπικές και περιφερειακές συγ-
κρούσεις ως έκφραση και αποτέλεσµα των αυξηµένων ενδοϊµ-
περιαλιστικών ανταγωνισµών και αντιθέσεων, µε διεύρυνση των
πεδίων των πολεµικών επιχειρήσεων στη Μέση Ανατολή, στο Αι-
γαίο, στα Βαλκάνια, στη Βόρεια Αφρική, στη Μαύρη Θάλασσα,
στην Ουκρανία, στη Βαλτική, στην Αρκτική, τη Θάλασσα της Νό-
τιας και Ανατολικής Κίνας, τα γεγονότα στην Κορεατική Χερσό-
νησο. Πρόκειται για πολέµους που αφορούν µόνο το µοίρασµα
των αγορών, τον έλεγχο των κοιτασµάτων του πετρελαίου και
του φυσικού αερίου, τον έλεγχο των δικτύων µεταφοράς τους,
συνολικά τον έλεγχο της ευρύτερης περιοχής στο πλαίσιο των
σφοδρότατων ενδοϊµπεριαλιστικών ανταγωνισµών.

Από αυτούς τους πολέµους ο ελληνικός λαός δεν έχει κανένα
συµφέρον. Συµφέρον έχει µόνο η πλουτοκρατία, που σήµερα µι-
λάει για µετατροπή της Ελλάδας σε ενεργειακό κόµβο, ενώ τότε
µιλούσε για τη Μεγάλη Ιδέα, αυτή δηλαδή η πλουτοκρατία, που
είναι υπεύθυνη και για την καπιταλιστική κρίση σήµερα. Είναι η
τάξη που κερδίζει και από τον πόλεµο αλλά κερδίζει και από την
ειρήνη, ενώ η εργατική τάξη και τα φτωχά λαϊκά στρώµατα υπο-
φέρουν και στον πόλεµο και στην ειρήνη για τα δικά της συµφέ-
ροντα, που τα ονοµάζει «συµφέροντα της πατρίδας».

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Κύριε Πρόεδρε, ολοκληρώνω.
Να γιατί κατά την άποψη του ΚΚΕ η πάλη του λαού µας πρέπει

να κατευθύνεται στη µη συµµετοχή της Ελλάδας στο ενδεχόµενο
ιµπεριαλιστικού πολέµου: Για την αποδέσµευση της Ελλάδας
από το ΝΑΤΟ και την Ευρωπαϊκή Ένωση, για την αποµάκρυνση
όλων των ξένων βάσεων και πρώτα από όλα, της Σούδας, η οποία
αναβαθµίζεται σήµερα και παρατείνεται η παρουσία της στη
χώρα µας, στην επιστροφή όλων των στρατιωτικών τµηµάτων
που βρίσκονται σε διάφορες χώρες.

Επειδή ο πόλεµος, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, δεν είναι τί-

ποτε άλλο παρά η συνέχιση της ίδιας πολιτικής µε πολιτικά µέσα,
λέµε καθαρά ότι στο ενδεχόµενο εµπλοκής της Ελλάδας σε έναν
άδικο ιµπεριαλιστικό πόλεµο, ο ελληνικός λαός δεν πρέπει να
χύσει το αίµα του για τα συµφέροντα της αστικής τάξης. Να µην
εµπιστευτεί την αστική τάξη και την όποια κυβέρνησή της, αλλά
να αγωνιστεί για ριζικές αλλαγές στην Ελλάδα, διότι µόνο αυτές,
οι ριζικές αλλαγές, σε επίπεδο εξουσίας, οικονοµίας και κοινω-
νίας µπορούν να τον γλιτώσουν από τη φτώχεια και την εξα-
θλίωση της οδύνης του πολέµου. Μόνο έτσι µπορεί να υπάρξει
ειρήνη στην ευρύτερη περιοχή.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ, κύριε
Συντυχάκη.

Τον λόγο έχει ο Βουλευτής Β’ Θεσσαλονίκης των Ανεξαρτήτων
Ελλήνων κ. Λαζαρίδης.

Κύριε Λαζαρίδη, σας παρακαλώ να σεβαστείτε τον χρόνο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΖΑΡΙΔΗΣ: Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, τα δραµατικά γεγονότα των

αρχών 20ου αιώνα στην Οθωµανική Αυτοκρατορία τα γνωρίζουµε
πια όλοι. Τα γνωρίζουµε, παρά την πολιτική λήθης, που έχουν ε-
φαρµόσει σε σχέση µε αυτά κάποιες δυνάµεις και από τις δυο
πλευρές.

Η ιστορική γνώση δεν είναι αυτονόητη. Χρειάστηκε να περά-
σουν πολλές δεκαετίες για να αναδειχθούν ιστορικά οι διώξεις
και τα βάσανα που βίωσαν οι Έλληνες της Ανατολής, Μικρασιά-
τες και Πόντιοι.

Η ιστορική γνώση δεν είναι αυτονόητη. Χρειάστηκε να περά-
σουν πολλές δεκαετίες για να αναδειχθούν ιστορικά οι διώξεις
και τα βάσανα που βίωσαν οι Έλληνες της Ανατολής, Μικρασιά-
τες και Πόντιοι, η αναγκαστική εγκατάλειψη των εστιών τους και
η προσφυγιά, ο στιγµατισµός τους από τους τοπικούς πληθυ-
σµούς και η προσπάθεια για νέο ξεκίνηµα και δηµιουργία. Κά-
ποιοι πρωτοπόροι, πρόσφυγες δεύτερης και τρίτης γενιάς,
µπόρεσαν να καθαρίσουν από τη λάσπη της λήθης και της ιδεο-
λογικής συκοφάντησης τη µικρασιατική ρωµιοσύνη και να κά-
τσουν και να προβληµατιστούν για το τι συνέβη και φύγαµε τελι-
κά από την Ανατολή.

Η γενοκτονία των Ελλήνων της Ανατολής αρχίζει το 1914 που
αρχίζουν οι µεγάλες διώξεις των Ελλήνων της Ιωνίας και της Ανα-
τολικής Θράκης. Το 1915 γίνεται η γενοκτονία των Αρµενίων µε
ενάµισι εκατοµµύριο νεκρούς, ενώ το 1916 αρχίζει η γενοκτονία
των Ελλήνων στον Πόντο µε τριακόσιες πενήντα χιλιάδες νε-
κρούς έως το 1923, δηλαδή ο µισός πληθυσµός του Πόντου. 

Η πολιτική των Τούρκων ήταν η γενικευµένη καταδίωξη του ελ-
ληνικού στοιχείου. Ήθελε να εξοντώσει τους Έλληνες ως εχθ-
ρούς του κράτους, όπως έκανε µε τους Αρµένιους. Οι Τούρκοι
εφαρµόζουν τακτική εκτόπισης πληθυσµών, δίχως διάκριση και
δυνατότητα επιβίωσης από τις ακτές στο εσωτερικό της χώρας,
ώστε οι εκτοπιζόµενοι να είναι εκτεθειµένοι στην αθλιότητα και
τον θάνατο από πείνα. Λεηλατούν τα εγκαταλελειµµένα σπίτια
των εξοριζοµένων από τα τουρκικά τάγµατα τιµωρίας και καίγον-
ται ή καταστρέφονται.

Όλα τα µέτρα τα οποία εφάρµοσαν στους διωγµούς των Αρ-
µενίων επαναλαµβάνονται τώρα εναντίον των Ελλήνων. Εκτόπι-
ζαν και εξόριζαν τους Έλληνες µέσα στη βαρύτερη κακοκαιρία,
χωρίς να τους επιτρέψουν να πάρουν µαζί τρόφιµα, ούτε καν πα-
νωφόρια και κουβέρτες για την προστασία τους από τις χαµηλές
θερµοκρασίες.

Τα κυβερνητικά όργανα που συνόδευαν τους εκτοπιζόµενους
δεν επέτρεπαν στα θύµατά τους να σταθµεύουν σε κατοικηµένα
µέρη, αλλά µόνο σε µέρη έρηµα και εκτεθειµένα στις κλιµατολο-
γικές συνθήκες. Ο σκοπός ήταν διπλός. Πρώτον να µην µπορούν
να στεγαστούν και έπειτα να µην µπορούν να αγοράσουν τρό-
φιµα. Δεν επέτρεπαν για κανένα λόγο να δώσουν βοήθεια στους
γέρους γονείς ή στα ανήλικα παιδιά και τους άρρωστους, οι
οποίοι εγκαταλείπονταν στα φαράγγια και στα δάση και πέθαιναν
από την πείνα ή αποτελειώνονταν από τη λόγχη των Τούρκων. Σε
διάφορα µέρη της χώρας έφτιαξαν λουτρά, δήθεν για στρατιω-
τικούς λόγους. Τα κυβερνητικά και αστυνοµικά όργανα που οδη-
γούσαν τους µετατοπιζόµενους εξανάγκαζαν τους δυστυχείς, για
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λόγους δήθεν υγιεινής, να λουστούν. Έβαζαν κατά εκατοντάδες
άντρες, γυναίκες και παιδιά στα λουτρά γυµνούς µε θερµοκρα-
σία σαράντα βαθµών. Τα ενδύµατα λεηλατούντο. Όταν έβγαιναν
από το λουτρό, τους ανάγκαζαν να παρατάσσονται στο χιόνι και
µε θερµοκρασία κάτω του µηδενός να περιµένουν επίσκεψη του
αστυνόµου για καταµέτρηση, ο οποίος ποτέ δεν ερχόταν πριν
από µία ώρα.

Έπειτα, άλλη µία ώρα περίµεναν τον γιατρό για ιατρική επιθε-
ώρηση. Κατά την επιθεώρηση χαρακτηρίζονταν άρρωστοι οι νε-
ότεροι και οι υγιέστεροι, οι οποίοι θανατώνονταν κατά την απο-
στολή στο νοσοκοµείο.

Τραγική ήταν και η τύχη των σταυροπηγιακών µονών. Από το
καταστροφικό µίσος των Νεότουρκων και τον τυφλό ισλαµικό
φανατισµό δεν γλίτωσαν ούτε τα µοναστήρια, τα οποία επί αι-
ώνες είχαν σεβαστεί οι σουλτάνοι και οι κατά τόπους τερεµπέη-
δες και πασάδες, παραχωρώντας κατά διαστήµατα σε πολλά απ’
αυτά προστασία, αλλά και θρησκευτικά προνόµια. Ο Μητροπο-
λίτης Σµύρνης Χρυσόστοµος, ιερείς, ιεροµόναχοι, δολοφονήθη-
καν όλοι µε βασανισµούς.

Σπουδαίο ρόλο σε όλη την ιστορία είχε ο Μητροπολίτης Τρα-
πεζούντος Χρύσανθος. Η Μικρασιατική Καταστροφή τον βρίσκει
πρόσφυγα στην Αθήνα, µακριά από τον Πόντο πλέον, αλλά κοντά
στους Ποντίους και την ποντιακή ψυχή. Είχε καταδικαστεί νωρί-
τερα ερήµην σε θάνατο από δικαστήριο της Αµάσειας. Με δική
του πρωτοβουλία ιδρύθηκε το 1927 η Επιτροπή Ποντιακών Με-
λετών, η οποία έπαιξε σηµαντικότατο ρόλο στη συγγραφή και
διάσωση της πολιτιστικής κληρονοµιάς του ποντιακού και µικρα-
σιατικού Ελληνισµού. 

Υπό το βάρος των γεγονότων εκείνης της εποχής, υπήρξε κοι-
νή φραστική καταδίκη από την Αγγλία, την Γαλλία και τη Ρωσία,
που δεν προχώρησε κανείς σε κάτι ουσιαστικότερο.

Η πολιτική επιλογή και ο στρατηγικός στόχος των Νεότουρκων
για τον εκτοπισµό και εξαφάνιση, τη γενοκτονία δηλαδή των Ελ-
λήνων, αποφασίστηκε στο συνέδριό τους στη Θεσσαλονίκη το
1911: «Η Τουρκία πρέπει να γίνει µωαµεθανική χώρα, στην οποία
η µωαµεθανική θρησκεία και οι µωαµεθανικές αντιλήψεις θα κυ-
ριαρχούν σε κάθε άλλη θρησκευτική προπαγάνδα και κάθε άλλη
θρησκευτική προπαγάνδα θα καταπνίγεται. Αργά ή γρήγορα, θα
πρέπει να πραγµατοποιηθεί η πλήρης οθωµανοποίηση όλων των
υπηκόων της Τουρκίας».

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Τελειώνω σε ένα λεπτό, κύριε Πρόεδρε.
Επίσης, αναφέρεται στα πρακτικά τους: «Είναι ολοκάθαρο ότι

για αυτό που δεν µπορεί να γίνει µε την πειθώ θα πρέπει να χρη-
σιµοποιηθεί ένοπλη βία. Το δικαίωµα των άλλων εθνοτήτων να
έχουν δικές τους οργανώσεις θα πρέπει να αποκλεισθεί. Κάθε
µορφή αποκέντρωσης και αυτοδιοίκησης θα θεωρείται προδοσία
προς την τουρκική αυτοκρατορία».

Αυτά είναι από τα πρακτικά τους σε εκείνο το συνέδριο των
Νεότουρκων του 1911. Είναι αυτολεξεί. Ακριβώς αυτά είχαν απο-
φασίσει. 

Αυτούς τους στόχους των Νεότουρκων εξέφρασαν σε σύ-
σκεψή τους. Δεν θα σας διαβάσω αυτά τα πρακτικά, γιατί βλέπω
ότι ο χρόνος µου έχει τελειώσει και γι’ αυτό επισπεύδω την ανα-
φορά µου στη γενοκτονία. 

Το πρόγραµµα των Νεότουρκων αναπαράγει αυτές τις από-
ψεις και οι τελευταίοι αναλαµβάνουν να τις υλοποιήσουν µε σει-
ρά διαταγµάτων και νόµων, µόλις απέκτησαν λόγο στην κεντρική
πολιτική σκηνή της Τουρκίας. Η εφαρµογή τους ξεπέρασε κάθε
φαντασία στη βία και τη φρίκη.

Τον προµελετηµένο χαρακτήρα των διωγµών είχαν παραδεχ-
θεί και ο Ταλαάτ πασάς και ο Εµβέρ πασάς σε ξεχωριστές συνο-
µιλίες τους µε τον Αµερικανό πρέσβη Χένρυ Μοργκεντάου. Στις
ίδιες συζητήσεις φάνηκε ότι είχαν επεξεργαστεί κάθε πτυχή του
σχεδίου, αφού ζήτησαν από τον πρέσβη µέχρι και κατάλογο των
ασφαλιστικών εταιρειών της Αµερικής, ώστε να εντοπίσουν συµ-
βόλαια µε ασφαλισµένους νεκρούς και να εισπράξουν το ασφά-
λισµα από τις ασφάλειες ζωής τους µε το αιτιολογικό ότι δεν
είχαν αφήσει κληρονόµους, οπότε το τουρκικό κράτους τους
κληρονοµούσε. Η βία και η φρίκη σε όλο τους το µεγαλείο!

Η Μικρασιατική Καταστροφή θεωρείται από τις µεγαλύτερες,
εάν όχι η µεγαλύτερη συµφορά του Ελληνισµού διαχρονικά. Με
τη Συνθήκη της Λωζάνης και την υποχρεωτική ανταλλαγή πλη-
θυσµών ο Ελληνισµός της Ανατολής εξαφανίστηκε ύστερα από
δύο χιλιάδες χρόνια και περίπου ενάµισι εκατοµµύριο πρόσφυ-
γες ήρθαν υπό άθλιες συνθήκες στην Ελλάδα. Η ηµέρα εθνικής
µνήµης για ολόκληρο τον Ελληνισµό είναι επιτακτική ανάγκη, για
να µην ξεχνάµε, όχι µόνο τι πέρασαν οι πρόγονοί µας, αλλά και
για να µπορέσουµε να θωρακίσουµε το µέλλον του λαού µας από
τις συνεχείς προκλήσεις και τις παράλογες απαιτήσεις.

Κλείνω, λέγοντας ότι η Μικρασιατική Καταστροφή είναι ένα
τραύµα, που ακόµη είναι ανοικτό. Κάθε χρόνο, τέτοιες ηµέρες,
η θλιβερή επέτειος της γενοκτονίας και του ξεριζωµού του Ελ-
ληνισµού της Ιωνίας µε τρόπο απάνθρωπο, βίαιο και αιµατηρό
ανοίγει και πάλι την πληγή. Δεν πρέπει να ξεχνάµε το στρογγύ-
λεµα της βίας, ακόµα και στην Ελλάδα, µε αναφορές για «συνω-
στισµό» αλλά και αφελείς απόψεις και παραχάραξη της ιστορίας.
Τα όσα έκαναν οι Τούρκοι µπορούν να συγκριθούν µόνο µε τις
ναζιστικές θηριωδίες, τις οποίες ο ίδιος ο Χίτλερ, για να τις δι-
καιολογήσει, είχε θυµίσει τα όσα έκαναν οι Τούρκοι σε Έλληνες,
Αρµένιους, Ασσύριους και λοιπά.

Η ελληνική Βουλή έχει υποχρέωση να θυµίζει κάθε χρόνο τα
γεγονότα που οδήγησαν στη Μικρασιατική Καταστροφή και να
απαντήσει σε όλα τα ερωτήµατα και τις αφέλειες που κυριαρ-
χούν. 

Σας ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα από όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Και εγώ σας ευχα-
ριστώ.

Ο Θ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής και Βουλευτής Α’ Αθηνών της
Ένωσης Κεντρώων κ. Μάριος Γεωργιάδης έχει τον λόγο.

ΜΑΡΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Θ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής): Ευχα-
ριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Αγαπητοί συνάδελφοι Βουλευτές, µιας και είναι και η Παγκό-
σµια Ηµέρα της Δηµοκρατίας, θα µου επιτρέψετε να κάνω µια
πολύ µικρή αναφορά, γιατί είναι σηµαντικότατη ηµέρα για εµάς
τους Έλληνες, που ως λαός από τα αρχαία κιόλας χρόνια νιώσα-
µε την ανάγκη, συλλάβαµε την ιδέα, εγκαθιδρύσαµε, ζήσαµε και
υπερασπιστήκαµε τη δηµοκρατία. Η δηµοκρατία του Κλεισθένη
και του Περικλή, για την οποία αισθανόµαστε αιώνια υπερήφανοι,
αποτελεί ανεπανάληπτο πνευµατικό και κοινωνικό επίτευγµα της
αρχαίας ελληνικής πραγµατικότητας και ανυπολόγιστης αξίας
κληρονοµιά για την ανθρωπότητα. 

Μετά από τόσους αιώνες, το ίδιο απαραίτητη είναι η δηµοκρα-
τία και τώρα, τις ίδιες θυσίες είµαστε έτοιµοι να κάνουµε και εξα-
κολουθεί να παραµένει το καλύτερο πολιτικό και κοινωνικό σύ-
στηµα διακυβέρνησης. Πυρήνας της ο πλουραλισµός και η δια-
φορετικότητα.

Κάθε δικαίωµα στη δηµοκρατία αποκτάται αυτόµατα από αυτή
καθαυτή την ανθρώπινη ύπαρξη και δεν εξαρτάται από αυθαίρε-
τες πρωτοκαθεδρίες εθνών, φυλών ή φύλων. Κανένας δεν απο-
κλείεται και ουδεµία διάκριση έχει θέση.

Όσοι ισχυρίζονται ότι παρόµοιες αξίες υπάρχουν και σε κά-
ποιες άλλες µορφές εξουσίας ή ότι η δηµοκρατία δεν είναι για
όλους τους λαούς ή ότι πρέπει να έχει επιθετικό προσδιορισµό
ή παραλλαγές κατά περίπτωση ή κατά γεωγραφικό µήκος και
πλάτος, πλανώνται και πλανεύουν.

Αγαπητοί συνάδελφοι, για άλλη µία χρονιά, δυστυχώς, την
Ηµέρα Εθνικής Μνήµης για την Καταστροφή του Μικρασιατικού
Ελληνισµού, δεν την τιµούµε τη σωστή ηµεροµηνία, επιλογή που
για εµένα δεν έχει δικαιολογία. Γιατί η 14η Σεπτεµβρίου δεν ορί-
στηκε τυχαία. Η καταστροφή των Ελλήνων Μικρασιατών δεν ο-
φείλεται σε φυσικά φαινόµενα ή σε «συνωστισµούς». Είναι η απο-
φράδα ηµέρα για τη Σµύρνη.

Ακόµα και η λέξη καταστροφή είναι ακατάλληλη για να περι-
γράψει τα τότε γεγονότα, γιατί δεν µιλάµε απλά για κατοικίες και
υποδοµές, αλλά για γενοκτονία µε όλη τη σηµασία της ελληνικής
αυτής λέξης, πραγµατικά ο ορισµός της. Πρέπει λοιπόν να µη
κρύβουµε την αλήθεια.

Γιατί -προσέξτε παρακαλώ- ο ν.2645/1998 καθιερώνει τη 14η

Σεπτεµβρίου ως Ηµέρα Εθνικής Μνήµης της Γενοκτονίας των Ελ-
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λήνων της Μικράς Ασίας από το Τουρκικό Κράτος. Εκατοντάδες
χιλιάδες Ελλήνων ένιωσαν τότε στο κορµί τους και στην ψυχή
τους τι σηµαίνει ξεριζωµός, τι σηµαίνει διωγµός, τι σηµαίνει σε
µια στιγµή να χάνεις, όχι µόνο το σπίτι σου, αλλά και τα παιδιά
σου, ακόµα και τι σηµαίνει αφανισµός.

Ένα µέλος του Ελληνισµού µας ακρωτηριάστηκε. Ένας πολι-
τισµός µε ελληνορθόδοξες παραδόσεις, µε τοπική λαµπρή πα-
ρουσία χιλιάδων χρόνων, έπαψε να υπάρχει. Ακόµα και στην κυ-
ρίως Ελλάδα, που υποδέχθηκε όσους επέζησαν από τη µανία
των απέναντι, το σοκ ήταν τεράστιο.

Μια εξαντληµένη και ηττηµένη στον πόλεµο χώρα, µε µηδενι-
κούς πόρους, έπρεπε µέσα στον θρήνο και το πένθος για τις ζω-
ές που χάθηκαν, για τις χαµένες πατρίδες, να βρει κουράγιο να
φροντίσει όλους τους πρόσφυγες, να τους εντάξει στην κοινω-
νική ζωή, να δηµιουργήσει υποδοµές, ακόµα και ολόκληρες νέες
πόλεις, όπως είναι η Νέα Σµύρνη, η Καλαµαριά, η Νέα Φιλαδέλ-
φεια, η Νέα Μηχανιώνα και δεκάδες άλλες σε όλη την Ελλάδα,
που βέβαια απλώς θύµιζαν ακουστικά τη γη των προγόνων τους.
Μπορεί να αγαπήθηκαν, γιατί «όπου γη και πατρίς», αλλά δεν
ήταν η δική τους πατρίδα.

Εκατοντάδες χιλιάδες Έλληνες συνάντησαν εκείνες τις ηµέρες
του 1922, αυτή τη φρίκη του αφανισµού στη Μικρά Ασία, στον
Πόντο και αλλού. Εκατοµµύρια Ελλήνων και δύο φορές άλλα
τόσα από τις µελλοντικές γενιές µας έχουν ακούσει και θα ακούν
για πάντα περιγραφές από τους γονείς, τους παππούδες τους
και όσες άλλες έχουν διασωθεί για τις απάνθρωπες εµπειρίες
της εποχής.

Και εγώ θυµάµαι, µιας και οι οικογένειες των δύο παππούδων
µου ζούσαν στην Τραπεζούντα και στην Ίµβρο, όπου άρον-άρον
ο ένας εξ αυτών αναγκάστηκε να εγκαταλείψει οικογενειακώς το
νησί, να χάσει τα πάντα, ακόµα και να αλλάξει επώνυµο. Το µέ-
γεθος του εγκλήµατος ήταν τεράστιο και τα αδιάσειστα ιστορικά
αποδεικτικά στοιχεία διαθέσιµα.

Πρέπει να τιµούµε και να πενθούµε τους νεκρούς µας, τους
µάρτυρες του έθνους και της πίστης µας. Πρέπει να διατηρούµε
άσβεστη τη συλλογική µνήµη µας και να τη µεταφέρουµε από
γενιά σε γενιά, όσοι αιώνες και εάν περάσουν. 

Δεν θα ξεχάσουµε ποτέ τη Μικρασιατική Καταστροφή και το
ποιος τη µεθόδευσε. Δεν θα ξεχάσουµε ποτέ ότι η γενοκτονία
των Ελλήνων της Μικράς Ασίας πραγµατοποιήθηκε οργανωµένα
από το Τουρκικό Κράτος.

Αυτή είναι η µία και µοναδική αλήθεια, το δε µέγεθος των εγ-
κληµάτων ήταν τόσο τεράστιο και απεχθές, που σε αυτή την πε-
ρίπτωση η ιστορία δεν επέτρεψε στους νικητές του 1922 ούτε να
την ξαναγράψουν ούτε να την αποκρύψουν ούτε καν να την αλ-
λοιώσουν.

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ.
(Χειροκροτήµατα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστούµε τον
κ. Γεωργιάδη. 

Τον λόγο έχει ο Βουλευτής Αττικής από το Ποτάµι κ. Γεώργιος
Μαυρωτάς. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΑΥΡΩΤΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Επειδή σήµερα είναι και η Ηµέρα της Δηµοκρατίας και ανα-

φερθήκατε, κύριε Πρόεδρε, στις κληρονοµιές που έχει αφήσει η
χώρα µας στην ανθρωπότητα και είπατε για τη δηµοκρατία και
για το θέατρο, επιτρέψτε µου να προσθέσω άλλη µία που είναι
οι Ολυµπιακοί Αγώνες. 

Θα ήθελα να πρωτοτυπήσω στη σηµερινή οµιλία και ο χρόνος
µου να είναι τα πέντε λεπτά, που ουσιαστικά ήταν προκαθορι-
σµένος. «Η ιστορία ούτε διδάσκει ούτε επαναλαµβάνεται. Στην
εποχή µας, ο κόσµος στρέφεται και πάλι στις σελίδες του παρελ-
θόντος. Αν πρόκειται για µία εσωτερική τάση για κοινωνική αυ-
τογνωσία, για αναζήτηση του εαυτού µας, τότε είναι θετικό ση-
µάδι. Ο ρόλος της ιστορίας είναι θεραπευτικός». Τα λόγια αυτά
ανήκουν σε έναν από τους σηµαντικότερους εν ζωή Έλληνες
ιστορικούς, τον Βασίλη Παναγιωτόπουλο. 

Πράγµατι, η ιστορία δεν πρέπει να εργαλειοποιείται, δεν πρέ-
πει να γίνεται όργανο πολιτικής. Πρέπει να αποφεύγεται η ιδεο-
λογική της χρήση. Τούτο ισχύει κατά µείζονα λόγο για µία από
τις πιο τραγικές σελίδες της ιστορίας µας, τη Μικρασιατική Κα-

ταστροφή, που άφησε πίσω της εκατοντάδες χιλιάδες νεκρούς,
ενάµισι εκατοµµύριο πρόσφυγες και, κυρίως, το ξερίζωµα του
πιο ζωντανού κοµµατιού του Ελληνισµού από την προαιώνια
ιστορική εστία του. 

Η µικρασιατική εκστρατεία, το όραµα της «µεγάλης Ελλάδος»
και η τελική καταστροφή έγιναν µέσα στον εθνικό διχασµό αντι-
κείµενο έντονης πολιτικής αντιπαράθεσης για δεκαετίες. Ευτυ-
χώς πάνε χρόνια που αφήσαµε πίσω µας εκείνον τον διχασµό και
το ξερίζωµα του µικρασιατικού Ελληνισµού είναι πια µόνο µέρα
µνήµης. Η µνήµη όµως µένει άσβεστη. Την αποτύπωσαν καλύ-
τερα απ’ όλους µας άνθρωποι των γραµµάτων και καλλιτέχνες,
και στη συλλογική και στην ατοµική της διάσταση. 

Η κοινότητα των ιστορικών δεν ερίζει πια γύρω από τα µεγάλα
ερωτήµατα της Μικρασιατικής Καταστροφής. Εκτός από ηµέρα
µνήµης για τους ανθρώπους και τις πατρίδες που χάθηκαν, νο-
µίζω ότι η σηµερινή ηµέρα πρέπει να είναι και µέρα αναστοχα-
σµού. 

Δεν διδάσκει η ιστορία, όπως είπαµε. Προβληµατίζει και πα-
ραδειγµατίζει. Δεν µπορεί να µη δει κανείς, όµως, πώς οδηγηθή-
καµε σε µια µη αναστρέψιµη καταστροφή, από τον µεγαλοϊ- δεα-
τισµό και την υπερβολή των δυνατοτήτων µας. Ο ελληνικός στρα-
τός, που µπήκε ελευθερωτής στη Σµύρνη, κατέληξε να πολεµάει
πέρα από τον Σαγγάριο, µάλιστα, τον έστειλε εκεί µια κυβέρνηση
που εκλέχθηκε υποσχόµενη ότι θα έθετε σύντοµο τέλος στην εκ-
στρατεία. Μετά, άλλαξε ρότα. Να, ο λαϊκισµός. 

Τα επιφανέστερα στελέχη εκείνης της κυβέρνησης έµελλε να
το πληρώσουν αυτό µε τη ζωή τους. Η δίκαιη εκτέλεσή τους ά-
νοιξε ακόµα περισσότερο το χάσµα του διχασµού. 

Υπάρχει όµως και η άλλη πλευρά. Μια χώρα χρεοκοπηµένη το
1898, όταν επιβάλλεται ο διεθνής οικονοµικός έλεγχος, θα διπλα-
σιαστεί δεκαπέντε χρόνια µετά, το 1913 µε τους Βαλκανικούς
Πολέµους και θα φτάσει στο όνειρο της εδαφικής ολοκλήρωσης
το 1919, όταν οι Έλληνες αποβιβάζονται στην ακτή της Ιωνίας.
Ένα δείγµα τού τι µπορεί να επιτευχθεί όταν υπάρχει όραµα, ρε-
αλισµός και συνετή εθνική ηγεσία. Δείχνει επίσης ότι η χώρα µας
πέτυχε την επέκτασή της, εδαφική και οικονοµική, όταν είχε τις
κατάλληλες συµµαχίες, όπως όταν µπήκε στη διεθνή σκακιέρα,
διαλέγοντας πλευρά. 

Η ασφάλεια της χώρας δεν είναι κάτι που πρέπει να θεωρούµε
εύκολο και δεδοµένο στη γειτονιά µας, ακόµα και σήµερα. Χρει-
άζεται επαγρύπνηση, διορατικότητα, συµµαχίες µε ψυχραιµία,
επαγγελµατισµό και µέθοδο, χωρίς εντυπωσιασµούς και φαµφά-
ρες. 

Ο πόνος από το ξερίζωµα µπορεί να ξεθωριάζει, γιατί µαζί µε
τις παλιές γενιές χάνεται και το βίωµα, αλλά εγγράφεται πια ως
ιστορία, όπως εγγράφεται και η νέα ζωή όσων µέσα από µύριες
δυσκολίες κατάφεραν να διασωθούν και να αρχίσουν µια νέα ζωή
στην Ελλάδα. Σε αυτό πρέπει να σταθούµε περισσότερο. 

Η φτωχή και κατεστραµµένη Ελλάδα του 1922 πραγµατοποί-
ησε έναν άθλο. Αρκετά γρήγορα, όχι πάντα όµως χωρίς κραδα-
σµούς, µε πολλή δουλειά και θυσίες κατάφερε να εντάξει τους
πρόσφυγες στη νέα τους κοινωνική και οικονοµική πραγµατικό-
τητα αυτής της νέας εστίας. Δεν νοµίζω να υπάρχουν πολλά ανά-
λογα παραδείγµατα στη σύγχρονη ιστορία. Ίσως, είναι και ο
καλύτερος φόρος τιµής για όλους εκείνους που χάθηκαν και δεν
άφησαν ποτέ τη Μικρά Ασία: Η νέα ζωή που έχτισαν οι συµπα-
τριώτες τους στη νέα τους εστία. Δεν διδάσκει η ιστορία, αλλά
µπορεί να εµπνεύσει παραδειγµατίζοντας.

Ηµέρα µνήµης, λοιπόν, η σηµερινή, για µια Ελλάδα που ξερι-
ζώθηκε, αλλά ηµέρα µνήµης και για µια Ελλάδα που συγχώνευ-
σε, που αφοµοίωσε, που µετέτρεψε, τελικά, την απελπισία σε δη-
µιουργία και αναδιαµορφώθηκε µε νέα στοιχεία και νέες προοπτι-
κές.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Και εγώ ευχαρι-
στώ, κύριε Μαυρωτά.

Τον λόγο έχει τώρα ο Υφυπουργός Παιδείας, Έρευνας και
Θρησκευµάτων κ. Μπαξεβανάκης.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΜΠΑΞΕΒΑΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Παιδείας,
Έρευνας και Θρησκευµάτων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
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Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, τα δραµατικά γεγονότα του
1922, τη µνήµη των οποίων τιµά σήµερα η Βουλή των Ελλήνων,
είναι γνωστά και αποτελούν µέρος της ραχοκοκαλιάς της ιστο-
ρικής µνήµης των σύγχρονων Ελλήνων. Η µικρασιατική εκστρα-
τεία και καταστροφή, ο ξεριζωµός αλλά και η υποδοχή και απο-
κατάσταση προσφυγικού πληθυσµού, που έφτανε αριθµητικά το
ενάµισι εκατοµµύριο, το ένα πέµπτο συνολικά του πληθυσµού
της χώρας, αποτελεί ένα από τα κεντρικότερα επεισόδια της νε-
ότερης ελληνικής ιστορίας.

Το Οικουµενικό Πατριαρχείο και οι Μικρασιάτες µιλούσαν ήδη
από το 1914 για τον διωγµό που είχε αρχίσει στον Α’ Παγκόσµιο
Πόλεµο και κορυφώθηκε δραµατικά µετά τον ελληνοτουρκικό
πόλεµο του 1919 µέχρι 1922. Η υπογραφή της Συνθήκης της Λω-
ζάνης και της απόφασης για υποχρεωτική ανταλλαγή πληθυσµών
ανάµεσα στην Ελλάδα και στην Τουρκία, παρ’ ότι έχει καταγρα-
φεί ως µείζον τραυµατικό γεγονός στην εθνική µνήµη, έγινε για
την αποφυγή ενός νέου κύκλου αιµατοχυσίας σε βάρος των Ελ-
λήνων που έµειναν στη Μικρά Ασία µετά το 1922, πράγµα βέβαια
που δεν αποφεύχθηκε, καθώς υπήρξαν οι γνωστές διώξεις του
1955 κατά των Ρωµιών της Κωνσταντινούπολης.

Μετά την καταστροφή ξεκίνησε µία νέα περίοδος στην ιστορία
του ελληνικού έθνους όπου τη θέση της Μεγάλης Ιδέας πήρε το
αίτηµα της αποκατάστασης των προσφύγων και της υπέρβασης
των διαχωρισµών. Πώς σµιλεύθηκε αυτή η ενότητα; Είναι εξαι-
ρετικά χρήσιµο να σκεφθούµε εδώ τον καθοριστικό ρόλο που
έπαιξε στη διαδικασία αυτή η εξαρχής ένταξη των προσφύγων
στο σώµα των πολιτών και ο τρόπος που αυτή η ενσωµάτωση όχι
µόνο έκαµψε τελικά τις όποιες κοινωνικές ανακλαστικές αντιστά-
σεις, αλλά λειτούργησε και ως καταλύτης για τη διαµόρφωση
προσφυγικών ταυτοτήτων ενταγµένων στην ελληνικότητα και όχι
στο περιθώριό της.

Η απάντηση της ελληνικής πολιτείας στο προσφυγικό τραύµα
ήταν η ένταξη των προσφύγων ως ισότιµων πολιτών στη νέα τους
πατρίδα. Από πρόσφυγες, πολίτες. Αυτό είναι ένα µήνυµα που
υπερβαίνει τα όρια της ελληνικής ιστορίας και αποκτά και δια-
χρονική και παγκόσµια αξία, κυρίως στη σηµερινή εποχή, που
στον κόσµο µας διασταυρώνονται ποικίλα προσφυγικά ρεύµατα.
Ας κρατήσουµε, λοιπόν, όχι το τραύµα αλλά την επούλωσή του.
Από πρόσφυγες, πολίτες.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κι εγώ ευχαριστώ.
ΜΑΞΙΜΟΣ ΧΑΡΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, µπορώ να έχω

τον λόγο;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Χαρακό-

πουλε, για ποιο θέµα θέλετε να µιλήσετε;
ΜΑΞΙΜΟΣ ΧΑΡΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: Για το θέµα που έθεσα κατά την

έναρξη της τοποθέτησής µου, κύριε Πρόεδρε. 
Δεν ξέρω αν είστε σε θέση να δώσετε µία απάντηση, σχετικά

µε το για ποιον λόγο υπάρχει αυτή η διαστρέβλωση από πλευράς
Προεδρείου. Και η Ηµέρα Εθνικής Μνήµης της Γενοκτονίας των
Ελλήνων της Μικράς Ασίας µνηµονεύεται από το Προεδρείο -και
πέρυσι και φέτος στις αντίστοιχες εκδηλώσεις- ως ηµέρα της κα-
ταστροφής.

Θα ήθελα να καταθέσω στο Προεδρείο την πρόσκληση της Πε-
ριφέρειας Αττικής προς τον Αρχηγό της Αξιωµατικής Αντιπολί-
τευσης, η οποία µιλάει, όπως ορίζει το ΦΕΚ του 1998, για Ηµέρα
Εθνικής Μνήµης της Γενοκτονίας των Ελλήνων της Μικράς Α-
σίας. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Μάξιµος Χαρακόπουλος κα-
ταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής) 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Χαρακό-
πουλε, όπως γνωρίζετε και είδατε, τα κόµµατα -και το δικό σας-
έχουν εκφραστεί σχετικά µε τα γεγονότα. Ούτε το προεδρικό
διάταγµα έχει αλλάξει περί γενοκτονίας ούτε ο νόµος.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ: Ναι, αλλά η πρόσκληση έχει αλλά-
ξει.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Η Βουλή προσπα-
θεί µε κάθε τρόπο να κοιτάξει προς το µέλλον. Δεν θέλει να αλ-

λοιώσει την ιστορία. Η ιστορία είναι σεβαστή και δεν αλλάζει µε
τίποτα.

Όµως, όταν και στην οµιλία µου την εισαγωγική, την ολιγόλε-
πτη, είπα ότι ενώ ακόµη το αίµα ήταν νωπό, έδωσαν τα χέρια ο
Βενιζέλος µε τον Ατατούρκ και είπαν: «Ας κοιτάξουµε µπροστά»
κι εµείς σήµερα επικαλούµαστε τη Συνθήκη της Λωζάνης…

ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Ναι, αλλά ο νόµος είναι αυτός.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ: Μια προφορική διόρθωση.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): …εµείς δεν µπο-

ρούµε να λέµε συνέχεια αυτά τα οποία η ιστορία έχει καταγρά-
ψει. Δεν αρνείται κανένας την ιστορία ούτε το περιεχόµενο.

ΜΑΞΙΜΟΣ ΧΑΡΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: Άρα αλλάζουµε το περιεχόµενο
της ηµέρας;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Όχι, δεν αρνείται
κανένας την ιστορία ούτε το περιεχόµενο. 

ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Αυτή είναι η απάντηση της Βουλής;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Η Βουλή απλώς

έχει µια γιορτή -αν θέλετε- µνήµης που αφορά τα γεγονότα. Δεν
αλλάζει η Βουλή…

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ: Ποια γεγονότα; 
ΜΑΞΙΜΟΣ ΧΑΡΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: Τα γεγονότα; Τα γεγονότα ό-

µως έχουν χαρακτηριστεί ως «γενοκτονία». Δεν µπορεί µονοµε-
ρώς το εκάστοτε Προεδρείο να αλλοιώνει το περιεχόµενο της
ηµέρας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Χαρακό-
πουλε, η Βουλή δεν αλλάζει ούτε τον νόµο -επαναλαµβάνω- ούτε
το προεδρικό διάταγµα. Αυτό δεν είναι αρκετό; Δηλαδή, τι άλλο
να πω;

ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Άρα υπάρχει πρόβληµα σοβαρό. Τώρα
γίνεται χειρότερο το πρόβληµα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Εν πάση περιπτώ-
σει, εµείς εδώ δεν µπορούµε συνέχεια µε τις θέσεις τις ακραίες
που έχουν άλλα κόµµατα, τις λιγότερο ακραίες που έχουν άλλα
κόµµατα …

ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Η Βουλή µόνη της αποφασίζει; 
(Θόρυβος στην Αίθουσα)

ΜΑΞΙΜΟΣ ΧΑΡΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, µε συγχωρείτε,
αλλά εγώ σας έδωσα τη δυνατότητα να επανορθώσετε…

ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Το χειροτέρεψε.
ΜΑΞΙΜΟΣ ΧΑΡΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: …γιατί πίστευα ότι για δεύτερη

χρονιά ήταν ένα λεκτικό λάθος. Όµως, εδώ φαίνεται ότι δεν µι-
λούµε για λεκτικό λάθος αλλά για συνειδητή επιλογή. Αυτό δεν
µπορεί να γίνει ανεκτό από το Σώµα. Υπάρχει απόφαση της Βου-
λής, υπάρχει στο φύλλο της Εφηµερίδας της Κυβερνήσεως, προ-
εδρικό διάταγµα…

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ: Οµόφωνο!
ΜΑΞΙΜΟΣ ΧΑΡΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: …που ορίζει ότι η µέρα αυτή

είναι Ηµέρα Εθνικής Μνήµης της Γενοκτονίας των Ελλήνων της
Μικράς Ασίας.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ: Της γενοκτονίας, όχι της καταστρο-
φής!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Αυτό σας είπα.
Δεν έχει αλλάξει ούτε το προεδρικό διάταγµα ούτε ο νόµος.

ΜΑΞΙΜΟΣ ΧΑΡΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: Δεν µπορεί όταν κατά την έναρ-
ξη την συνεδρίασης, που το Προεδρείο θέτει την ηµερήσια διά-
ταξη αντί «γενοκτονίας» να µιλάει για «καταστροφή», διότι έτσι
µπορεί να θέλει κάποια πλειοψηφία, η οποία τυγχάνει να υπάρχει
σήµερα στη Βουλή. Το Προεδρείο οφείλει να τιµά τη µνήµη της
γενοκτονίας των Ελλήνων της Μικράς Ασίας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Αυτό το είπατε και
το είπαν και όλα τα κόµµατα.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ: Δεν το είπαν.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Τα περισσότερα.
ΧΡΙΣΤΟΣ ΔΗΜΑΣ: Ο Προεδρεύων δεν το έχει πει. 
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ: Εσείς το υιοθετείτε αυτό;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Εν πάση περιπτώ-

σει, το Προεδρείο της Βουλής εκφράζει το σύνολο των κοµµά-
των. Το σύνολο των κοµµάτων, λοιπόν, όπως εκφράζεται, λέει ότι
η ιστορία είναι σεβαστή, η γενοκτονία είναι υπαρκτή, ο νόµος
περί γενοκτονίας είναι υπαρκτός…

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ: Γιατί δεν γράφεται; 
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): …το προεδρικό
διάταγµα είναι υπαρκτό. Όµως, εν πάση περιπτώσει, πρέπει να
κοιτάξουµε µπροστά και το αύριο.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ: Τι σχέση αυτό; Πίσω κοιτάµε; 
ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Τι σχέση έχει αυτό, κύριε Πρόεδρε; Τι

λέτε τώρα; 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Όχι να το ξεχά-

σουµε. Δεν µπορούµε να δηµιουργούµε θέµατα εκ του µη όντος.
ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Αν δεν κοιτάµε πίσω, θα έχουµε καινούρ-

για καταστροφή µπροστά.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Εδώ έχουµε θέµα

εκ του µη όντως.
ΜΑΞΙΜΟΣ ΧΑΡΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: Εκ του µη όντως θα ήταν αν δεν

επαναλαµβάνονταν, κύριε Πρόεδρε. 
(Θόρυβος στην Αίθουσα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ. Δεν
µπορούµε να συζητάµε θεωρητικά.

ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Πάντως, τώρα υπάρχει µεγάλο πρό-
βληµα. Όποιος δεν κοιτάζει πίσω, θα πάθει τα ίδια στο µέλλον.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΞΥΔΑΚΗΣ: Κύριοι συνάδελφοι, σε όλα τα σχολικά
βιβλία διδασκόµαστε τη Μικρασιατική Καταστροφή. Πλειοδοσία
στις λέξεις; 

ΜΑΞΙΜΟΣ ΧΑΡΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: Έχει όνοµα, κύριε Ξυδάκη. Γρά-
φεται στο ΦΕΚ ως «γενοκτονία». Δεν γράφεται «καταστροφή».

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΞΥΔΑΚΗΣ: Εντάξει, το γράφει. Δεν άλλαξε κανείς
το προεδρικό διάταγµα. 

(Θόρυβος στην Αίθουσα)

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ: Δεν µπορεί ο κύριος Πρόεδρος…
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΞΥΔΑΚΗΣ: Διαβάζει την ηµερήσια διάταξη, η

οποία επαναλαµβάνεται για δεύτερη χρονιά. Πέρυσι από τον κ.
Κουράκη και φέτος από τον κύριο…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Προσωπικά προ-
έρχοµαι από µια περιοχή, που, όπως ξέρετε, είχε τον µεγαλύτερο
χρόνο δουλείας απ’ όλη την υπόλοιπη χώρα και η οικογένειά µου
έχει προσωπικές αναµνήσεις.

ΜΑΞΙΜΟΣ ΧΑΡΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, δεν ήταν µοµ-
φή προς το πρόσωπό σας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Όµως, αυτά όλα
έχουν καταγραφεί και έχουν πονέσει και δεν σβήνουν, αν θέλετε.
Ωστόσο, δεν µπορεί να ξεχάσουµε το χέρι φιλίας που έδωσε ο
Βενιζέλος µε τον Ατατούρκ.

ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Δεν έχει σχέση αυτό, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Δεν βγήκαν αυτοί

οι άνθρωποι να πουν «κάθε µέρα θα επαναλαµβάνουµε τα ίδια
και θα πολεµάµε». Το είπε και ο ποιητής που ανέφερα στο ποίηµά
του. Δεν γίνεται. Το αντιλαµβάνεστε. Δεν αλλάζει τίποτα. Η ιστο-
ρία είναι ιστορία.

ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Μα, εµείς ζητάµε από αυτούς αναγνώ-
ριση της γενοκτονίας. Τώρα λέτε ότι δεν πρέπει να τα ακούνε;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση για την Ηµέρα Μνήµης
για την καταστροφή του Μικρασιατικού Ελληνισµού και παρα-
καλώ τους συναδέλφους να τηρήσουν ενός λεπτού σιγή.

(Στο σηµείο αυτό τηρείται στην Αίθουσα ενός λεπτού σιγή)
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Θα συζητηθεί η πρώτη µε αριθµό 1481/12-9-2017 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης του Συ-
νασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Αλέξανδρου Τριαντα-
φυλλίδη προς τον Υπουργό Οικονοµίας και Ανάπτυξης, µε θέµα:
«Δικαίωµα εξαγοράς κόκκινων δανείων από τον δανειολήπτη Α’
Κατοικίας - Προτιµησιακό καθεστώς».

Θα απαντήσει ο Υπουργός Οικονοµίας και Ανάπτυξης κ. Δήµος
Παπαδηµητρίου. 

Ορίστε, κύριε Τριανταφυλλίδη, έχετε τον λόγο για δυο λεπτά. 
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΔΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε

Πρόεδρε. 
Αγαπητέ κύριε Υπουργέ, «φροντίσαµε παρά τις ισχυρές πιέ-

σεις να διασφαλίσουµε την προστασία της πρώτης κατοικίας»
είπε το περασµένο Σάββατο από τη Θεσσαλονίκη ο Πρωθυπουρ-
γός κ. Αλέξης Τσίπρας, συµπληρώνοντας «µε την επέκταση της
εφαρµογής του νόµου Κατσέλη-Σταθάκη και τη νέα ρύθµιση που
έρχεται και θα παρατείνει την ισχύ του και µετά το τέλος του τρέ-
χοντος έτους. Είναι δίκαιο και έγινε πράξη».

Αυτό είναι το κεντρικό -αν θέλετε- ζητούµενο, η ρύθµιση-οµ-
πρέλα, γιατί τρεισήµισι µήνες πριν από τη λήξη του τρέχοντος
έτους και καθώς είναι δεδοµένο το άρθρο 70 παράγραφος 8 που
ορίζει ότι σε ακίνητα αντικειµενικής αξίας έως 140.000 ευρώ
µέχρι και την 31η Δεκεµβρίου 2017 έχει ανασταλεί οποιαδήποτε
διαδικασία, στον βαθµό που υπάρχει υποθήκη ή µε προσηµείωση
υποθήκης πρώτης κατοικίας ή οποιαδήποτε άλλη δέσµευση,
είναι σαφές ότι αυτό το θολό καθεστώς πρέπει να διευκρινιστεί.
Άκουσα και δικές σας δηλώσεις και τις δηλώσεις του κ. Σταθάκη,
του προκατόχου σας, και τις δηλώσεις του Πρωθυπουργού.

Κύριε Υπουργέ, είναι αναγκαίο. Αλλού καλοπροαίρετα κι αλ-
λού κακοπροαίρετα έχει στηθεί µια φάµπρικα τρόµου, φόβου,
πανικού και στον βαθµό που πίσω από την ερώτησή µου -και
οφείλω να το διευκρινίσω- δεν βρίσκονται οι καθ’ έξιν κακοπλη-
ρωτές ούτε αυτοί που περιµένουν ως πονηροί «µαζί µε τον βασι-
λικό να ποτιστεί και η γλάστρα» -προτιµησιακό καθεστώς, και θα
το συζητήσουµε στη συνέχεια- αλλά έχει να κάνει µε αυτό που
ορίζουν οι ίδιοι οι δανειολήπτες, αυτοί είναι που µας ενδιαφέ-
ρουν. Μου έχουν στείλει επ’ αφορµή της συγκεκριµένης ερώτη-
σης επιστολή από τον Σύλλογο Οφειλετών - Πιστοληπτών Ελλά-
δος, σηµειώνοντας οι ίδιοι «των αποδεδειγµένων περιπτώσεων
αδυναµίας ανταπόκρισης των δανειοληπτών στην αποπληρωµή
των δανείων». Δηλαδή ποιων; Ανέργων, ΑΜΕΑ, κατοίκων ακριτι-
κών περιοχών, απόρων. Αυτοί, λοιπόν, είναι που µας ενδιαφέ-
ρουν, αυτοί µε ενδιαφέρουν και αυτοί βρίσκονται πίσω από την
επίκαιρη ερώτησή µου.

Είναι αναγκαίο να υπάρξει αυτή η ρύθµιση-οµπρέλα, για να αν-
τιµετωπιστεί αυτή η φάµπρικα τρόµου, φόβου. Και σήµερα, αν
θέλετε, -δεν λέω κακοπροαίρετα, δεν θέλω να κατηγορήσω κά-
ποιον συνάδελφό µου- γράφεται στον Τύπο: «Πάρτε τα σπίτια
τους». Εξωφρενική απαίτηση των τεχνικών κλιµακίων της τρόικας
για τα κόκκινα δάνεια». 

Ο άνθρωπος που έχει την αγωνία, την ανησυχία, που ζει ου-
σιαστικά στην ουρά του συσσιτίου, ο άνθρωπος που βρίσκεται
κάτω από την πρώτη κατοικία -και αναφέροµαι µόνο και αποκλει-
στικά στην πρώτη κατοικία- και βρίσκεται σε αυτό το καθεστώς,
οφείλει να νιώσει την Κυβέρνησή µας -και αυτό κάναµε όλα τα
προηγούµενα χρόνια και αυτό πρέπει να κάνουµε- ως αγκωνάρι
πάνω στο οποίο µπορεί και να πρέπει να ακουµπήσει, κύριε Υ-
πουργέ.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ, κύριε
Τριανταφυλλίδη, ολοκληρώστε.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΔΗΣ: Στο δεύτερο µέρος θα
σας πω και κάποια άλλα πράγµατα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Έχετε και δευτε-
ρολογία.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΔΗΣ: Κλείνω τη φράση µου,
κύριε Πρόεδρε.

Όµως πρέπει πρώτα να διευκρινιστεί αν υπάρχει η πολιτική
βούληση από την Κυβέρνηση, όπως ανακοίνωσε και ο Πρωθυ-
πουργός το περασµένο Σάββατο, και ποια είναι αυτή, τώρα, έγ-
καιρα, συγκεκριµένα, για να µη γίνεται αυτή η πλειοδοσία και
αυτή η δηµοπρασία αυτού του φόβου και του πανικού.

Σας ευχαριστώ, κύριε Υπουργέ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Υπουργέ,

έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΔΗΜΟΣ ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ (Υπουργός Οικονοµίας και Ανά-

πτυξης): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Τριανταφυλλίδη, θα ήθελα να σας ενηµερώσω πως ο

ν.4354/2015 προβλέπει ότι το πολύ δώδεκα µήνες πριν τη µετα-
βίβαση απαίτησης από µη εξυπηρετούµενο δάνειο, το πιστωτικό
ίδρυµα θα πρέπει να έχει καλέσει τον οφειλέτη για να διακανονί-
σει την οφειλή του.

Αποτελεί διαφορετικό ζήτηµα το αν το πιστωτικό ίδρυµα είναι
υποχρεωµένο πριν τη µεταβίβαση της απαίτησής του να προτεί-
νει στον οφειλέτη την εξαγορά του δανείου του µε τους ίδιους
όρους που έχει προτείνει ο υποψήφιος εκδοχέας, τα λεγόµενα
funds. 

Τέτοια νοµική υποχρέωση δεν υφίσταται, καθώς µια τέτοια
ρύθµιση θα ενθάρρυνε τη δηµιουργία στρατηγικών κακοπληρω-
τών, χωρίς να δώσει την παραµικρή βοήθεια σε αυτούς που
πραγµατικά τη χρειάζονται. 

Και εξηγώ. Αν κάποιος έχει τη δυνατότητα αποπληρωµής του
δανείου του και γνωρίζει από πριν ότι το πιστωτικό ίδρυµα, πριν
εκχωρήσει την απαίτησή του αντί κάποιου ποσοστού της, υπο-
χρεούται να του προτείνει την εξαγορά του δανείου αντί του
ίδιου ποσοστού, καταλαβαίνετε ότι αυτός ο οφειλέτης γνωρίζει
ότι είναι προς το συµφέρον του να µην αποπληρώσει το δάνειό
του, προσδοκώντας να εκχωρηθεί ένα σηµαντικό ποσοστό της
οφειλής του κατά την εξαγορά. Εποµένως, µια τέτοια ρύθµιση
θα δηµιουργήσει µεγάλο πλήθος στρατηγικών κακοπληρωτών.

Ας υποθέσουµε τώρα ότι εισάγεται µια τέτοια ρύθµιση. Δεδο-
µένου ότι τα funds αγοράζουν τα δάνεια τοις µετρητοίς, το προ-
τιµησιακό καθεστώς σηµαίνει ότι στον οφειλέτη θα πρέπει να
δοθεί η ευκαιρία να αγοράσει το δάνειό του πάλι τοις µετρητοίς.
Όµως ο οφειλέτης ο οποίος έχει ήδη τη διάθεση να είναι συνε-
πής στις υποχρεώσεις του και κατέστη ασυνεπής λόγω της δύ-
σκολης οικονοµικής συγκυρίας, δεν θα διαθέτει σε µετρητά το
ποσοστό της απαίτησης που θα προσφέρει το fund. Αν το διέ-
θετε, τότε θα είχε πληρώσει τις ληξιπρόθεσµες δόσεις του.

Επιπλέον, ένα προτιµησιακό καθεστώς είναι και ανέφικτο στην
εφαρµογή του. Το fund, όταν αγοράζει δάνεια, δεν προσφέρει
ξεχωριστό τίµηµα για κάθε µεµονωµένο δάνειο. Αντίθετα, προ-
σφέρει ένα συνολικό τίµηµα για ένα πακέτο µεγάλου αριθµού δα-
νείων που έχει διαµορφωθεί εκ των προτέρων από το πιστωτικό
ίδρυµα και κατά κανόνα περιλαµβάνει τόσο εξυπηρετούµενα όσο
και µη εξυπηρετούµενα δάνεια.

Η θεσµοθέτηση, εποµένως, προτιµησιακού καθεστώτος θα
οδηγούσε στο εξής φαινόµενο: Να προσφέρει το πιστωτικό ίδ-
ρυµα ένα πακέτο δανείων προς πώληση, να λαµβάνει µια πρό-
ταση συνολικού τιµήµατος από το fund και εν συνεχεία, να τρο-
ποποιεί το προς πώληση πακέτο, αφαιρώντας από αυτό τις λιγό-
τερες επισφαλείς απαιτήσεις. Κάτι τέτοιο δεν θα συνιστούσε σο-
βαρή διαδικασία πώλησης δανείων.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Δύο δευτερόλεπτα δώστε µου, κύριε Πρόεδρε.
Προτεραιότητά µας είναι η ουσιαστική προστασία του αδύνα-

µου οφειλέτη. Προς τον σκοπό αυτό εργαζόµαστε προκειµένου
να εφαρµοστεί επιτυχώς ο εξωδικαστικός µηχανισµός ρύθµισης
οφειλών επιχειρήσεων και διαπραγµατευόµαστε την παράταση
της προστασίας της πρώτης κατοικίας κατά τον νόµο για τα
υπερχρεωµένα νοικοκυριά.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ.
Κύριε Τριανταφυλλίδη, έχετε τον λόγο ξανά για τρία λεπτά.
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΔΗΣ: Δώστε χρόνο, κύριε Πρό-
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εδρε, γιατί είναι µείζον το θέµα και αντιλαµβάνεστε και την ευαι-
σθησία που όλοι µας έχουµε πάνω στο συγκεκριµένο θέµα.

Κύριε Υπουργέ, εδώ είναι ένα ζήτηµα το οποίο και η ίδια η λο-
γική το επιβάλλει, µε την έννοια ότι στον βαθµό που στόχος είναι
να µειωθούν τα κόκκινα δάνεια και να αφαιρεθούν από τους ισο-
λογισµούς των τραπεζών, θα πάρουν περισσότερα χρήµατα -και
σκεφτείτε- από τον οφειλέτη, όταν γνωρίζει ποια είναι.

Βέβαια, συµφωνώ µαζί σας και εδώ είναι ανάγκη να καταπέ-
σουν και κάποιοι µύθοι. Στην Κύπρο είναι σαράντα πέντε µέρες.
Σε µας, η δική µας νοµοθεσία δίνει δώδεκα µήνες τη δυνατότητα
που έχει την υποχρέωση η τράπεζα να ενηµερώσει ότι το δάνειό
του, άρα και η προσηµείωσή του, πρόκειται να ενταχθεί σε ένα
συνολικό πακέτο πώλησης - εκποίησης.

Κοιτάξτε µε, κύριε Υπουργέ. Ανάµεσα στο «πωλώ χονδρικής»
και στο «πωλώ λιανικής» στα funds και πίσω από τους αριθµούς
υπάρχουν άνθρωποι, υπάρχουν οικογένειες, που εµείς οφεί-
λουµε να προστατεύσουµε, για να µη γίνει η ιστορία αλά Ισπανία
ή αλά Ιρλανδία και επειδή και εγώ και εσείς και ο παρακαθήµενός
σας, ο κ. Σταθάκης, το έχουµε πει και ως Αντιπολίτευση, ότι µέσω
των ανακεφαλαιοποιήσεων ο κρατικός προϋπολογισµός, δηλαδή
οι Έλληνες πολίτες έχουν πληρώσει τα ανοίγµατα των τραπεζών.
Τρεις ανακεφαλαιοποιήσεις, δισεκατοµµύρια πήραν οι τράπεζες
για να καλύψουν τα ανοίγµατα µε στεγαστικά, επιχειρηµατικά και
άλλα δάνεια, που πολύ σωστά στη δεύτερη αξιολόγηση ο Γιώρ-
γος Σταθάκης έβαλε και κάλυψε τα δύο τρίτα και είπε «όχι µόνο
στεγαστικά και καταναλωτικά, αλλά και επιχειρηµατικά που έ-
χουν προσηµείωση πρώτης κατοικίας».

Κύριε Υπουργέ, ζητώ να το κάνει η Κυβέρνησή µας και ζητώ
να το κάνει µε την έννοια ότι θα υπάρξει το εξής. Σας δίνω µια
προσοµοίωση. Με ενηµερώνει εµένα η τράπεζα ότι πρόκειται να
εκποιήσει το δάνειό µου, άρα και το σπίτι µου. Στέλνω αµέσως
ένα εξώδικο - απάντηση και λέω «όσα σου δώσει το fund, εγώ
σου δίνω 1.000 ευρώ παραπάνω».

Καταλαβαίνετε ότι µετά από αυτό το γραπτό εξώδικο, ο τρα-
πεζίτης που θα βάλει την υπογραφή του σε ένα δάνειο -πωλήθηκε
και στην Τράπεζα Αττικής- των 100 εκατοµµυρίων για 8 εκατοµ-
µύρια, των 100 χιλιάδων ευρώ για 8 χιλιάδες, όταν εγώ του λέω
γραπτώς ότι θα του δώσω 9 χιλιάδες ευρώ, «ό,τι σου δώσει το
fund, εγώ σου δίνω 1.000 ευρώ παραπάνω», θα έχει πρόβληµα,
θα κατηγορηθεί για απιστία και µάλιστα απιστία µετά δόλου.

Δεν πρέπει να υπάρξει, λοιπόν, αυτή η πληµµυρίδα µε όλους
αυτούς που ενδιαφέρονται πάρα πολύ, ενώ εµείς τάχα δεν εν-
διαφερόµαστε, δεν προερχόµαστε από τον λαό, εµείς δεν προ-
ερχόµαστε από τους πολίτες. Διότι κάποιοι έχουν στήσει φάµπρι-
κα. Θα µπορούσα να πω ήδη από τον Ιούνιο -για να µη θεωρή-
σετε, κύριε Υπουργέ, ότι είµαι άδικος. Σε δηµοσίευµα στις 5 Ιου-
νίου του 2016 γράφεται: «άρχισαν οι πλειστηριασµοί, εξώσεις -
«εξπρές» σε διακόσιες χιλιάδες σπίτια». Όταν ρώτησα τον συνά-
δελφό µου, τον δηµοσιογράφο, «ξέρετε από τον Ιούνιο του 2016
µέχρι τον Ιούνιο του 2017 να έχουν γίνει διακόσιες χιλιάδες εξώ-
σεις πρώτης κατοικίας;», µου είπε «όχι». Και όµως, αυτό το υπο-
γράφει έγκριτος δηµοσιογράφος. Ως ευαγγέλιο χρησιµοποιείται.
Δεν θα πω το όνοµά του. Ας το σκεφτούν οι ίδιοι, γιατί εδώ παί-
ζουµε µε την αγωνία, την ανησυχία, την επόµενη ηµέρα οικογε-
νειών. 

Θέλω, κλείνοντας -και σας ευχαριστώ για την ανοχή σας, κύριε
Πρόεδρε- να πω ότι ο µόνος τρόπος να αντιµετωπίσουµε τον φό-
βο, τον τρόµο, τον πανικό και τη συγκεκριµένη φάµπρικα είναι να
ενηµερώσουµε τους πολίτες, µέσα από τη δηµιουργία των Κέν-
τρων Ενηµέρωσης και Υποστήριξης Δανειοληπτών. Πριν από
τρεις ηµέρες µαζί εγκαινιάσαµε στη Θεσσαλονίκη και το Κέντρο
στον Δήµο Θεσσαλονίκης, στον Δήµο Παύλου Μελά, στον Δήµο
Ευόσµου - Κορδελιού. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει επανειληµµένα το κουδούνι λήξεως
του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

Σας καλώ, κύριε Υπουργέ, να δείτε και το εξής. Μετά από συ-
νεννόηση - επίσκεψη που έκανα και στον Δήµο Καλαµαριάς, για
να καλυφθεί και η ανατολική Θεσσαλονίκη, δέχτηκε ο Δήµαρχος,
ο Θεοδόσης Μπακογλίδης, να φιλοξενήσει το Κέντρο Ενηµέρω-
σης και Υποστήριξης Δανειοληπτών, που θα καλύψει και το ανα-
τολικό κοµµάτι της πόλης.

Καλώ και τους πολίτες: Μην ακούτε τι λένε δεξιά και αριστερά.
Πάντα στα Κέντρα Ενηµέρωσης και Υποστήριξης Δανειοληπτών
υπάρχουν επίσηµοι κρατικοί λειτουργοί για να υποστηρίξουν.
Μην ακούτε δεξιά και αριστερά που προσπαθούν ουσιαστικά να
κάνουν εµπόριο τον φόβο και τον τρόµο και την αγωνία σας και
την ανησυχία σας να µη βρεθείτε εσείς και τα παιδιά σας στον
δρόµο. Στηριχθείτε στα εκατόν είκοσι ΚΕΥΔ. Όµως ταυτόχρονα
«συν Αθηνά και χείρα κίνει», Υπουργέ, κύριε Παπαδηµητρίου,
κύριε Σταθάκη, να «βάλουµε πλάτη» εκεί που µπορούµε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ, κύριε
Τριανταφυλλίδη, ολοκληρώστε.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΔΗΣ: Πίσω από το χονδρικής
και το λιανικής υπάρχουν οι άνθρωποι και οι οικογένειες.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Υπουργέ,

και πάλι έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΔΗΜΟΣ ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ (Υπουργός Οικονοµίας και Ανά-

πτυξης): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Τριανταφυλλίδη, ίσως να µη µε ακούσατε. Τα funds αγο-

ράζουν πακέτα δάνεια. Δεν µπορούν να ξεχωρίσουν το ένα δά-
νειο οι τράπεζες ή τα δύο, διότι το πακέτο έχει και εξυπηρετού-
µενα και µη εξυπηρετούµενα δάνεια. Οπότε είναι αδύνατον να
βγουν εξυπηρετούµενα δάνεια ή όχι εξυπηρετούµενα δάνεια και
να δηµιουργηθεί καινούργιο πακέτο. Είναι κάτι το οποίο δεν είναι
εφικτό.

Δεύτερον, αυτό που ήθελα να υπογραµµίσω, όπως και το είπα
τελειώνοντας, είναι ότι ο εξωδικαστικός µηχανισµός ρύθµισης
οφειλών είχε δηµιουργηθεί ακριβώς για τον λόγο που είπατε. Επί-
σης, αναφερθήκατε, όπως αναφέρθηκε και ο Πρωθυπουργός
στην Έκθεση Θεσσαλονίκης, στο ότι θα διαπραγµατευθούµε την
παράταση της προστασίας της πρώτης κατοικίας, όπως το είχε
θέσει ο κ. Σταθάκης. Δεν νοµίζω ότι µπορούµε να κάνουµε αυτό
που θέλετε να κάνουµε. Δεν µπορεί να γίνει τέτοιος νόµος.

Αναφερθήκατε στην Κύπρο. Στην Κύπρο ήταν µια µονοµερής
απόφαση. Εµείς, δυστυχώς, δεν µπορούµε να κάνουµε αυτή τη
µονοµερή απόφαση.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Και εγώ ευχαρι-

στώ. 
Προχωρούµε στη δεύτερη µε αριθµό 1457/11-9-2017 επίκαιρη

ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών της Δηµοκρα-
τικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Ανδρέα Λοβέρδου προς
τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Αρνητικές
εξελίξεις στην επένδυση της «Eldorado Gold» στη Χαλκιδική», η
οποία θα συζητηθεί ταυτόχρονα µε την τρίτη µε αριθµό 1449/8-
9-2017 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Β’ Θεσ-
σαλονίκης της Ένωσης Κεντρώων κ. Αριστείδη Φωκά προς τον
Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας,  µε θέµα: «Αδικαιολό-
γητη καθυστέρηση προόδου εργασιών της εταιρείας «Ελληνικός
Χρυσός»», επειδή οι δύο παραπάνω επίκαιρες ερωτήσεις αναφέ-
ρονται στο ίδιο θέµα και χωρίς να επηρεάζονται τα δικαιώµατα
των οµιλητών ως προς τον χρόνο οµιλίας τους, µε εφαρµογή της
διάταξης της παραγράφου 4 του άρθρου 131 του Κανονισµού
της Βουλής.

Παρακαλώ, κύριε Λοβέρδο, έχετε τον λόγο.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Σταθάκη, η χώρα έχει υπονοµευθεί, σε σχέση µε την οι-

κονοµική της πολιτική, αφού µέχρι το 2023 θα πρέπει τα πλεο-
νάσµατα να είναι 3,5%. Και θέλει απλούστατη, κοινή λογική, για
να σκεφτεί κανείς ότι αφού αυτές είναι οι δεσµεύσεις και οι δυ-
σκολίες οι µεγάλες, η λύση µπορεί να έρθει µόνο από την ανά-
πτυξη, που να σου δώσει δυνατότητες να τηρήσεις τη συµφωνία
σου.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Η’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ)

Έχουµε και µια Κυβέρνηση, της οποίας είστε µέλος, που είναι
αποδεδειγµένα εχθρός των επενδύσεων, εναντίον των επενδύ-
σεων. Το Ελληνικό είναι ένα πολύ µεγάλο, σοβαρό, κλασικό πα-
ράδειγµα. Θα το φέρουµε στη Βουλή ως Δηµοκρατική Συµπαρά-
ταξη τις επόµενες ηµέρες. Οι Σκουριές είναι ένα δεύτερο, πάρα
πολύ χαρακτηριστικό παράδειγµα, αφού εναντίον της επένδυσης
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αυτής είναι ο ίδιος ο Πρωθυπουργός, έτσι όπως εκφράστηκε
πριν από κάποια χρόνια, όταν ήταν επικεφαλής τριάντα εννέα
Βουλευτών που κατέθεσαν εχθρική, επιθετική εναντίον της επέν-
δυσης επίκαιρη επερώτηση.

Επιµένετε σε αυτή σας τη στάση, συγκρουστήκατε µε την εται-
ρεία. Τι θέαµα µια κυβέρνηση να συγκρούεται µε µια εταιρεία,
εις επήκοον όλου του πλανήτη, µια εταιρεία που διαµαρτυρήθηκε
για τις καθυστερήσεις αδειοδοτήσεων που φτάνουν τα τρία χρό-
νια; Γιατί εσείς την σπρώχνετε πίσω. Και ο λαός γι’ αυτή τη στάση
έχει κάτι να πει: Όποιος δεν θέλει να ζυµώσει, δέκα µέρες -χίλιες
δηλαδή µέρες- κοσκινίζει. 

Βγάλατε, αφού υπήρχε η σύγκρουση, Βουλευτές σας να λένε:
«µα, έχουµε νόµους, νόµους του κράτους, Ευρωπαϊκό Ενωσιακό
Δίκαιο!» Ναι, αλλά οι νόµοι και το Ενωσιακό Δίκαιο δεν σας λένε
να κάνετε τρία χρόνια για να εκδώσετε µια άδεια. Οι νόµοι λένε
άλλα πράγµατα, µιλάνε για πολύ βραχείες προθεσµίες και η λο-
γική λέει ότι και οι προθεσµίες αυτές, βάσει των πραγµατικών
δυσκολιών, µπορεί να είναι και λίγο µεγαλύτερες στην πράξη,
αλλά όχι τρία χρόνια, δύο χρόνια, έναν χρόνο. 

Και στη συνέχεια οι Βουλευτές σας έλεγαν: «Εµείς δεν δεχό-
µασταν πιέσεις.» Αποδεικνύει όµως και η σηµερινή µέρα και η
χθεσινή ότι ναι, πράγµατι, δεν δέχεστε πιέσεις, αλλά όλα τα άλλα
τα δέχεστε, γιατί υπογράφετε τη µια πίσω από την άλλη τώρα τις
αδειοδοτήσεις για την Ολυµπιάδα, απ’ ό,τι διαβάζουµε. Ένα κόµ-
µα δήθεν, ένα κόµµα ντεµέκ, που µόλις πιέστηκε αρχίζει και κάνει
αυτά που δεν ήθελε να κάνει, διασύροντας τη χώρα. 

Και µιλάτε για το περιβάλλον και ταυτοχρόνως, κύριε Υπουργέ,
έχουµε τα γεγονότα στον Σαρωνικό, όπου η ολιγωρία αρµοδίων
υπουργών και άλλων παραγόντων έφεραν την καταστροφή που
έφεραν. 

Χθες το βράδυ ήµουν στο Ελληνικό, στον Δήµο Αργυρούπολης
- Ελληνικού και σας περιέπαιζαν. Έλεγαν «τι Κυβέρνηση είναι
αυτή που έχουµε; Δεν θέλουµε άλλη! Αυτή είναι! Τέλεια! Μας
έφερε αρχαία, µας έφερε δάση και µας έφερε και πετρέλαιο!»
Οικολογική καταστροφή -τελειώνω κύριε Πρόεδρε- από ολιγω-
ρία, ολιγωρία των φίλων δήθεν του περιβάλλοντος.

Να γυρίσουµε στο θέµα, µε µια τελευταία φράση. Αφού το
θέµα της δυσφήµισης της χώρας εξαιτίας της Κυβέρνησής σας
έφτασε και µέχρι το Eurogroup πριν από λίγες ηµέρες, για λίγα
ψηφαλάκια εξευτελισµός της χώρας, εσείς υπογράφετε, για την
Ολυµπιάδα, όχι για τις Σκουριές. Και το ερώτηµα της επίκαιρης
ερώτησής µου είναι και αυτό µε το οποίο κλείνω. Είστε υπέρ ή
κατά; Πρόσωπο να µιλήσετε για περιβάλλον δεν έχετε. Και δεν
έχετε όχι µόνο γιατί έγινε ό,τι έγινε στον Σαρωνικό, αλλά γιατί
έχουµε δεκαεννέα αποφάσεις του Συµβουλίου της Επικρατείας,
δεκαεννέα αποφάσεις τις οποίες τις έχω και εδώ, οι οποίες λύ-
νουν τα θέµατα της προστασίας του περιβάλλοντος. Και εδώ
είναι µια ευρωπαϊκή χώρα και έχει όργανα, δεν βγαίνει ο οποιοσ-
δήποτε πολίτης, εσείς ή εγώ, να ανατρέψετε αποφάσεις θεσµο-
θετηµένων συνταγµατικά, κρατικών οργάνων.

Αναµένω την απάντησή σας. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Σας ευχαριστούµε,

κύριε Λοβέρδο. 
Παρακαλώ τον κ. Φωκά να λάβει τον λόγο. 
ΑΡΙΣΤΕΙΔΗΣ ΦΩΚΑΣ: Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Σταθάκη, σας άκουσα να λέτε ότι το Σ.τ.Ε. απέρριψε την

πρόταση για χρήση κυανίου στην παραγωγή χρυσού. Προφα-
νώς, έχετε µπερδέψει ότι η εταιρεία «ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΧΡΥΣΟΣ Α.Ε.»
δεν είναι η «TVX», η οποία αποχώρησε το 2000 από τη Χαλκιδική.
Εσείς το δηλώσατε αυτό. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας): Πότε το είπα αυτό; Εγώ το είπα αυτό;

ΑΡΙΣΤΕΙΔΗΣ ΦΩΚΑΣ: Εσείς το δηλώσατε. Να σας δώσω και
το άρθρο από την εφηµερίδα, αν θέλετε. 

Εδώ µιλάµε για µια γκάφα που κάνατε, διότι η εταιρεία «ΕΛ-
ΛΗΝΙΚΟΣ ΧΡΥΣΟΣ Α.Ε.» χρησιµοποιεί τη µέθοδο ακαριαίας τή-
ξης. Έχετε στείλει στη διαιτησία την εταιρεία για αυτό το θέµα.
Ξέρετε ότι η διαιτησία σε καµµία περίπτωση στην Ελλάδα δεν
έχει κρατήσει λιγότερο από ένα έτος, σε καµµία περίπτωση. Ο
διευθυντής περιβάλλοντος της εταιρείας «OTTO – TECH», ο κα-
θηγητής κ. Κόγιο, ήρθε στην Αθήνα και κατέθεσε στο Σ.τ.Ε. στο

πλαίσιο της προσφυγής της εταιρείας «ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΧΡΥΣΟΣ
Α.Ε.» για την ακύρωση της απόφασης Σκουρλέτη. Εδώ µιλάµε
για την φινλανδική εταιρεία  «OTTO – TECH», που έχει πραγµα-
τοποιήσει τις επίµαχες δοκιµές στο ερευνητικό της κέντρο στην
Φινλανδία, που χρησιµοποιεί αυτήν την τεχνική η «ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ
ΧΡΥΣΟΣ Α.Ε.» για την ανάκτηση του χρυσού στην Χαλκιδική. 

Αυτή η τεχνική εξουδετερώνει το αρσενικό που είναι επιβλαβές
για το περιβάλλον, χωρίς τη χρήση κυανίου. Πρόκειται για τη µέ-
θοδο ακαριαίας τήξης. Ο κ. Σκουρλέτης, και ο κ. Λαφαζάνης
πρωτύτερα, έχουν απορρίψει αυτή τη µέθοδο ως µέθοδο η οποία
χρησιµοποιείται σε τριτοκοσµικές χώρες. 

Να σας θυµίσω ότι η εταιρεία στη Φινλανδία έχει δραστηριό-
τητα σε πενήντα χώρες στον κόσµο. Πολλές απ’ αυτές είναι η
Σουηδία, η Φινλανδία, η Γερµανία. Αυτή η τεχνική χρησιµοποιεί-
ται στο µεγαλύτερο χρυσωρυχείο στην Ευρώπη, που είναι στο
κέντρο του Αµβούργου. Άρα καταλαβαίνουµε ότι είναι µια σύγ-
χρονη µέθοδος, η οποία είναι ασφαλέστατη για το περιβάλλον.
Η εταιρεία έστειλε είκοσι τόνους συµπυκνώµατος απ’ τη Χαλκι-
δική στη Φινλανδία, για να γίνουν οι απαραίτητες δοκιµές και µι-
λάµε για µια εταιρεία -κύριε Σταθάκη, µην χαµογελάτε- η οποία
έχει επτά χιλιάδες πατέντες γι’ αυτήν την τεχνική…

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας): Είναι σειρά από ανακρίβειες αυτά που λέτε.

ΑΡΙΣΤΕΙΔΗΣ ΦΩΚΑΣ: …και την εµπιστεύονται ορυχεία σε ό-
λον τον πλανήτη. Επίσης, θέλω να πω ότι αυτή η εταιρεία είναι
εξήντα πέντε χρόνια στον χώρο αυτό. Ο κ. Σκουρλέτης πρότεινε
να φέρει η εταιρεία εδώ το εργοστάσιο και να κάνει τις δοκιµές.
Κατ’ αρχάς, αυτό δεν γίνεται διότι η εταιρεία έχει τις πατέντες,
την τεχνογνωσία. Πώς θα την αγοράσεις την τεχνογνωσία; Δεν
τη δίνει. Θα πρέπει να χτίσεις εργοστάσιο αξίας 20 και πλέον εκα-
τοµµυρίων και πρέπει να προσλάβεις και διακόσιους µηχανικούς
για να κάνουν τις µελέτες.

Ναι, συµφωνείτε, κύριε Σταθάκη. Πώς θα το κάνουν αυτό στην
εταιρεία; Να κάνουν καινούργια µονάδα, για να κάνουν τις µελέ-
τες εδώ, όταν όλα τα ορυχεία στον πλανήτη πηγαίνουν στη Φιν-
λανδία και κάνουν τις δοκιµές τους; Και τι θα το κάνουµε µετά
το εργοστάσιο; Θα το κλείσουµε;

Άκουσα τον κ. Φάµελλο να λέει ότι η εταιρεία «ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ
ΧΡΥΣΟΣ Α.Ε.» δεν έχει καταθέσει ακόµα µελέτη στο Υπουργείο
για να παράγει χρυσό. Αυτό, κύριε Σταθάκη, είναι ένα µεγάλο
ψέµα. Τη µελέτη την είχε καταθέσει η εταιρεία. Στις 22-12-2014
κατέθεσε τεχνική µελέτη της µεταλλουργικής µονάδας χαλκού
και χρυσού του Μαντέµ Λάκκου. Ενώ έπρεπε η Κυβέρνηση να
δώσει την άδεια εντός τριών µηνών, βάσει του Κώδικα Μεταλ-
λευτικών και Λατοµικών Εργασιών, η Κυβέρνηση το έχει στα συρ-
τάρια της τριάντα έναν µήνες. Επίσης, υπάρχει τεχνική µελέτη
για τη νέα µονάδα εµπλουτισµού  στο Μαντέµ Λάκκο. Αυτή η
άδεια εκκρεµεί από τις αρχές του ’15.

Θέλω να συµπληρώσω ότι υπάρχουν πολλές άδειες. Δεν είναι
αντικείµενο διαιτησίας, κύριε Σταθάκη, η συµπλήρωση «τροπο-
ποίηση της άδειας εγκατάστασης ηλεκτροµηχανολογικού εξο-
πλισµού του έργου µονάδας εµπλουτισµού» των Σκουριών. Και
επιµένω εδώ στις Σκουριές γι’ αυτήν την άδεια, όπως και για την
παράταση άδειας και εγκατάστασης ηλεκτροµηχανολογικού εξο-
πλισµού βοηθητικών εγκαταστάσεων και υποδοµών εξυπηρέτη-
σης. Η υφιστάµενη αυτή άδεια έληξε 24-3-2017 και δεν την
ανανεώσατε. Η προηγούµενη άδεια που ανέφερα κατατέθηκε 10-
8-2016.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Αγαπητέ συνάδελφε,
έχουµε φτάσει τα πέντε λεπτά. Παρακαλώ, αν έχετε την καλο-
σύνη, να επισπεύσουµε.

ΑΡΙΣΤΕΙΔΗΣ ΦΩΚΑΣ: Και θέλω να επιµείνω εδώ -συγχωρήστε
µε, κύριε Πρόεδρε, για ένα λεπτό- διότι σταµάτησαν να εργάζον-
ται εδώ και λίγες µέρες πεντακόσιοι τριάντα εργαζόµενοι, γιατί
δεν υπάρχουν άδειες. Εάν βγάλει αυτές τις άδειες το Υπουργείο
σας, εντός του µήνα θα επανέλθουν στη δουλειά τους οι πεντα-
κόσιοι τριάντα εργαζόµενοι και νέοι πεντακόσιοι.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας): Τα έχουµε πει αυτά.

ΑΡΙΣΤΕΙΔΗΣ ΦΩΚΑΣ: Μην είστε ειρωνικός. Κοιτάξτε αν θέλετε
την κάµερα, κύριε Σταθάκη, και απευθυνθείτε στις χιλιάδες οικο-
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γένειες που αγωνιούν στη Χαλκιδική.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Κύριε συνάδελφε, ας

αποφύγουµε λιγάκι τους χαρακτηρισµούς. Σας ευχαριστώ πολύ.
Κύριε Υπουργέ, έχετε αρκετό χρόνο να απαντήσετε, γιατί ήταν

πλήθος των ερωτήσεων, για να λυθούν και οι παρεξηγήσεις ή ο-
τιδήποτε υπάρχει.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας): Είναι ρεκόρ ανακριβειών αυτά που άκουσα, αλλά θα επα-
νέλθω στην αρχική ερώτηση.

Θα σας διαβάζω το δελτίο Τύπου του Υπουργείου µας:
«3 Αυγούστου του 2017 
Συνάντηση ΥΠΕΝ Γ. Σταθάκη µε την «ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΧΡΥΣΟΣ

Α.Ε.»
Ο Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας συναντήθηκε µε τη

διοίκηση της «ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΧΡΥΣΟΣ Α.Ε.».
Από τη συζήτηση που διεξήχθη προκύπτουν τα εξής: 
1. Έχει ανατεθεί στο Νοµικό Συµβούλιο του Κράτους η εκπρο-

σώπηση του ελληνικού δηµοσίου στη διαιτητική διαδικασία µε
την «ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΧΡΥΣΟΣ Α.Ε.». Η διαδικασία αυτή προβλέπεται
να ξεκινήσει στα τέλη Αυγούστου.

2. Ολοκληρώνονται οι εκκρεµείς αδειοδοτήσεις για το υπο-
έργο της Ολυµπιάδος.

3. Παραµένουν σε εκκρεµότητα οι αδειοδοτήσεις για το υπο-
έργο των Σκουριών.

Το ΥΠΕΝ εκτιµά ότι η προσφυγή στη διαιτησία µε την «ΕΛΛΗ-
ΝΙΚΟΣ ΧΡΥΣΟΣ Α.Ε.» είναι η καλύτερη λύση για την επίλυση
όλων των θεµάτων µε την εταιρεία». Το καταθέτω στα Πρακτικά.

(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός κ. Γεώργιος Σταθάκης καταθέτει
για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται
στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενο-
γραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Πρώτη διαπίστωση. Η Κυβέρνηση δεν κάνει τίποτα κρυφά. Δη-
µοσιοποιεί τις συναντήσεις µε τις εταιρείες, καθώς και το περιε-
χόµενό τους. Άρα, στις 3 Αυγούστου η Κυβέρνηση λέει ότι έχου-
µε ξεκινήσει τη διαδικασία της διαιτησίας, διότι -και µπαίνω στην
ουσία του θέµατος- το θέµα αυτό περιλαµβάνει τρία έργα, η
επένδυση, η οποία είναι ένα ολοκληρωµένο επενδυτικό σχέδιο,
την Ολυµπιάδα που έχει παλιά εξόρυξη και θα συνεχίσει να έχει
εξορυκτική δραστηριότητα, τη νέα εξόρυξη που είναι οι Σκουριές
και το εργοστάσιο καθετοποίησης, που το ξέρουµε ως µεταλ-
λουργίας.

Το πρώτο έργο, η Ολυµπιάδα -όπως φαίνεται και από την ανα-
κοίνωση, που είχα κάνει προφορικά ότι θα γινόταν µέχρι τις 15
Σεπτεµβρίου-, έχει αδειοδοτηθεί κατά 100% σήµερα. Η εκκρεµό-
τητα, δηλαδή, της Ολυµπιάδας ήταν δύο αιτήσεις που έγιναν στις
12 και στις 18 Ιουλίου, τώρα, για υποθέµατα και µία βασική µε-
λέτη η οποία εκκρεµούσε για ένα διάστηµα πέντε-έξι µηνών, αρ-
κετά σύνθετη –οµολογώ- µελέτη, η οποία –επαναλαµβάνω- α-
δειοδοτήθηκε.

Το δεύτερο κοµµάτι, οι Σκουριές, συνδέεται πάρα πολύ µε τη
µεταλλουργία. Δεν θα σταθώ. Έκανα σαφές ότι αφού πάµε σε
διαιτησία, θα µπουν όλα τα θέµατα εκεί. 

Η διαιτησία, η τρίτη άδεια που επικαλείστε, δεν έχει δοθεί
ποτέ, διότι το ελληνικό δηµόσιο δεν έχει πειστεί για το εξής
πράγµα: Ότι η µεταλλουργία αυτή είναι εφικτή, τη στιγµή που µι-
λάµε για ποσότητες αρσενικού στο ορυχείο της Ολυµπιάδας,
όταν τα επιτρεπτά όρια και η επεξεργασία που έχουµε διεθνώς
και παγκοσµίως µαζί και από τη Φινλανδία είναι 0,3%-0,4% στο
µείγµα που βγαίνει από το ορυχείο. Το ορυχείο της Ολυµπιάδας,
όπως ξέρετε, έχει 8% αρσενικό, εξωφρενικά υψηλό ποσοστό.
Αυτό είναι και το επίµαχο θέµα, ανάµεσα στα άλλα, για το αν είναι
εφικτή η δηµιουργία της µεταλλουργίας που θα παράξει πρώτον,
καθαρό χρυσό, όπως λέει η σύµβαση, δεύτερον, αν µπορεί να
εντοπιστεί το αρσενικό, να συλληφθεί και να µην έχει τεράστια
επίπτωση στο περιβάλλον.

Το διακύβευµα αυτό, στο οποίο δεν υπάρχει άδεια, είναι η µε-
λέτη που έχει καταθέσει η εταιρεία. Επιστράφηκε πίσω τον Ιούλιο
του 2016, µε τις τεχνικές παρατηρήσεις του Υπουργείου και τους
λόγους για τους οποίους δεν µας ικανοποιεί αυτό. Το κοµµάτι
για το αν µπορούµε να χρησιµοποιήσουµε τα εργαστηριακά δε-
δοµένα της Φινλανδίας ή όχι κρίθηκε στο Συµβούλιο της Επικρα-

τείας. Ανοίγω παρένθεση λέγοντας ότι οι δεκαεννέα αποφάσεις
του Συµβουλίου της Επικρατείας δεν είναι κατά της Κυβέρνησης,
ούτε κατά του κράτους. Οι δεκαοκτώ -µε εξαίρεση αυτήν που α-
νέφερα- από τις δεκαεννέα αφορούν την προσφυγή πολιτών
εναντίον αποφάσεων του κράτους, δηλαδή το κράτος έκανε µια
διοικητική πράξη, έδινε µια άδεια -καλή ώρα σαν αυτή που έδωσα
εγώ χθες- και θα προσφύγουν πολίτες κατά του κράτους γιατί
έδωσε την άδεια. Οι αποφάσεις του Συµβουλίου της Επικρατείας
δεν είναι διαµάχη ανάµεσα στην εταιρεία και το δηµόσιο. Κλείνω
την παρένθεση για να µην ξανακούσω αυτό το επιχείρηµα, γιατί
φθάνει στα όρια του αστείου.

Επανέρχοµαι, λοιπόν. Εκκρεµεί η αδειοδότηση του κεντρικού
έργου. Αυτή η αδειοδότηση δεν έχει πείσει το ελληνικό δηµόσιο.
Τώρα; Τον κ. Σκουρλέτη ή τον κ. Σταθάκη; Όχι. Και τον κ. Μανιά-
τη δεν είχε πείσει. Το έργο, το οποίο επικαλείστε, για την επιτόπια
εφαρµογή της µεθόδου για να πειστεί το ελληνικό δηµόσιο ότι
γίνεται, ήταν απόφαση του κ. Μανιάτη. Την επανέφερε ο κ.
Σκουρλέτης και εγώ την παραπέµπω στη διαιτησία.

Τι σηµαίνει αυτό; Ότι είναι θέµα πολιτικών, το ποιος είναι
Υπουργός; Υπηρεσίες δεν έχει το δηµόσιο; Επαναλαµβάνω: Υπη-
ρεσίες δεν έχει το δηµόσιο; Οι Υπουργοί είναι αυτοί που τα λένε
αυτά; Όχι. Οι υπηρεσίες τα λένε αυτά. Άρα, οι υπηρεσίες του
Υπουργείου διαχρονικά –και γι’ αυτό ανέφερα το παράδειγµα του
κ. Μανιάτη, για να δω και ποια θα είναι η αντίδραση του κ. Λο-
βέρδου- λένε: «Αυτό το πράγµα εµείς θέλουµε να το δούµε µε
έναν συγκεκριµένο τρόπο». Και αυτήν την υιοθετεί ο κ. Μανιάτης.
Επιστρέφει τη µελέτη ως µη εφικτή, ως µη αποδεκτή και το ίδιο
κάνει ο κ. Σκουρλέτης τον Ιούλιο του 2016. 

Τι κάνει η εταιρεία; Αντί να επαναφέρει τη µελέτη στο Υπουρ-
γείο µε βάση τις τεχνικές παρατηρήσεις –καλές, κακές, µέτριες,
δεν έχει σηµασία-, η εταιρεία προσφεύγει στο Σ.τ.Ε. για µια µε-
λέτη που µε βάση τις υπηρεσίες του Υπουργείου είναι –πρώτον-
ατελής, µισή, δηλαδή η µελέτη έπρεπε να λέει πώς θα χτίσω τους
τέσσερις ορόφους του κτηρίου. Η µελέτη που έχει καταθέσει η
εταιρεία λέει για τους δύο πρώτους και λέει: «Για τους άλλους
δύο θα σας πω µετά». «Εγκρίνετε να χτίσω τους δύο πρώτους
ορόφους και θα σας πω µετά για τους άλλους δύο». 

Δεύτερον, ο τρόπος που χτίζεται αυτή χρειάζεται τεχνικά επι-
πρόσθετες παρατηρήσεις που έχει κάνει το Υπουργείου. Επανα-
λαµβάνω για πολλοστή φορά: «Οι υπηρεσίες του Υπουργείου». 

Ποια ήταν η απάντηση, λοιπόν, στο δελτίο τύπου, που µόλις
σας κατέθεσα από την εταιρεία; Πρώτον, έστειλαν εξώδικο στον
Υπουργό, σε µένα. Συµφωνείτε µε εταιρείες να στέλνουν εξώδικα
σε Υπουργούς; Το θεωρείτε µια συνηθισµένη πρακτική; 

ΑΡΙΣΤΕΙΔΗΣ ΦΩΚΑΣ: Όταν έχουν επενδύσει δύο δισεκατοµ-
µύρια …

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας): Το θεωρείτε λογικό. 

ΑΡΙΣΤΕΙΔΗΣ ΦΩΚΑΣ: …για να κάνουν πώληση και έχουν µόνο
υποχρεώσεις…

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας): Μάλιστα. Το θεωρείτε σωστό, δηλαδή είναι µια συνήθης
πρακτική. 

ΑΡΙΣΤΕΙΔΗΣ ΦΩΚΑΣ: Θεωρούµε, λοιπόν, ότι στις τρεις επι-
στολές που έστειλε στον Πρωθυπουργό, να απαντήσει τουλάχι-
στον…

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας): Να σας απαντήσω, κύριε Φωκά. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Εντάξει, κύριε Φωκά,
ευχαριστώ. 

ΑΡΙΣΤΕΙΔΗΣ ΦΩΚΑΣ: Με ρώτησε, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Εντάξει, κύριε Φωκά. 
Κύριε Υπουργέ, συνεχίστε. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Απλώς ήθελα να ξέρω ότι σύµφωνος. 
Δεύτερον, ενώ το διακύβευµα σάς το διάβασα και το Υπουρ-

γείο είναι συνεπέστατο σε αυτό, ξεκινάει η διαιτησία και αδειοδο-
τεί, όπως όλα έχουν ανακοινωθεί στο δελτίο Τύπου. Τη Δευτέρα
η εταιρεία κάνει µια ωραία φιέστα και λέει: «Καθυστερείτε τις
αδειοδοτήσεις». Ποιες αδειοδοτήσεις; Τη µία βασική µελέτη στην
οποία υπάρχει η διαµάχη µε το δηµόσιο διαµέσω των διαδοχικών
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Υπουργών µε πολύ σοβαρά θέµατα που στέλνουµε στη διαιτη-
σία, την Ολυµπιάδα που έχω προαναγγείλει ότι θα αδειοδοτηθεί
ή τις Σκουριές που έχω πει ότι δεν θα αδειοδοτηθεί µέχρι να πά-
µε στη διαιτησία, δηλαδή τώρα; Η διαιτησία, για να ξέρετε, είναι
ρητά στον νόµο τρεις µήνες µε δικαίωµα παράτασης για άλλους
τρεις. Άρα, έχουµε σαφώς τοποθετηθεί στη διαδικασία.

Η εταιρεία, λοιπόν, κάνει µια ανάλυση –γι’ αυτό είπα ότι δεν έ-
χει µάθει η εταιρεία να δουλεύει σε ευρωπαϊκές χώρες από ό,τι
φαίνεται- η οποία λέει: «Έστειλα επιστολή στον Πρωθυπουργό.
Δεν µε είδε». Καταπληκτικό! Φανταστείτε να βγει µια εταιρεία
αύριο και να πει: «Ζήτησα ραντεβού από τον Πρόεδρο της Δη-
µοκρατίας της Γαλλίας και δεν µου έδωσε ραντεβού». 

Δεύτερον, ο Υπουργός κάνει το ένα, το άλλο, το παρακάτω,
αρχίζει και αξιολογεί Πρωθυπουργούς, Υπουργούς και κόµ-
µατα», «δεν είναι φιλική για µας η Κυβέρνηση» κ.ο.κ..

Εγώ δεν έχω καµµία αντίρρηση η εταιρεία και κάθε εταιρεία
να αγαπάει ορισµένα κόµµατα και να µην αγαπάει άλλα. Δεν έχω
αντίρρηση, δηλαδή, η «ELDORADO» να φτιάξει ένα φαν κλαµπ
φίλων της Νέας Δηµοκρατίας ή φίλων της Ένωσης Κεντρώων.
Κανένα απολύτως θέµα! Με το ανάποδο έχω πρόβληµα, µε το
ότι εσείς δεν µπορείτε να φτιάξετε φαν κλαµπ της «ELDORADO».
Το ανάποδο έχει πρόβληµα. 

Συνεπώς, τίθεται ένα θέµα ουσίας για τον τρόπο µε τον οποίο
δουλεύει µια ευρωπαϊκή δηµοκρατική χώρα σε σχέση µε µία εται-
ρεία η οποία προβαίνει σε ανυπόστατες και προκλητικές για το
δηµοκρατικό µας πολίτευµα λειτουργίες. 

Κλείνοντας, θα πω ότι ο µύθος των πολυετών εκκρεµών αδει-
οδοτήσεων είναι ένας ανύπαρκτος µύθος. Δεν ισχύει.

Δεύτερον, είναι ευθύνη της εταιρείας το γεγονός ότι σε αυτήν
τη φάση δεν έχουµε ολοκληρωµένο το επενδυτικό σχέδιο. Ευ-
θύνη της εταιρείας! Αυτό είναι διαχρονικό θέµα και γι’ αυτό ανέ-
φερα πολύ χαρακτηριστικά ότι στο συγκεκριµένο θέµα, το οποίο
είναι και το επίµαχο θέµα της διαµάχης, η συνέχεια του Υπουρ-
γείου ξεπερνάει τους Υπουργούς της παρούσας Κυβέρνησης,
καθώς αφορά και την προηγούµενη πολιτική ηγεσία. Επαναλαµ-
βάνω ότι η απάντηση είναι απλή, γιατί υπάρχει δηµόσια διοίκηση
σε αυτήν τη χώρα, η οποία -ευτυχώς για όλους µας- υπάρχει,
έχει άποψη, έχει λειτουργία και προσπαθεί να τηρεί µε ευλάβεια
τους νόµους. 

Κλείνω µε το περίφηµο πολιτικό διακύβευµα και το αν η Κυ-
βέρνηση είναι υπέρ των επενδύσεων ή είναι κατά ή για τη συγ-
κεκριµένη επένδυση αν είναι υπέρ ή κατά και διάφορα άλλα, τα
οποία είχαµε την ευκαιρία αυτήν την εβδοµάδα να τα απαντή-
σουµε ευθέως και χωρίς καµµία περιστολή. 

Να υποθέσω πως όλοι θα συµφωνήσετε ότι το κράτος έχει συ-
νέχεια, ότι υπάρχει µια σύµβαση µε µια εταιρεία και το ελληνικό
δηµόσιο, ότι πρέπει να εξαντλούνται οι όροι και οι προϋποθέσεις
που έχουν τεθεί γι’ αυτήν την επένδυση, που είναι δύο. 

Πρώτος όρος: Πολύ αυστηρή περιβαλλοντική προστασία για
τον απλούστατο λόγο –το καταλαβαίνετε όλοι- ότι η Χαλκιδική
δεν είναι µόνο τα ορυχεία. Η Χαλκιδική ζει από δεκάδες άλλες
δραστηριότητες, από τον τουρισµό, από τη γεωργία, από την
κτηνοτροφία. Είναι µια επένδυση όπου οποιαδήποτε µικρή δια-
φοροποίηση από πολύ αυστηρούς περιβαλλοντικούς όρους µπο-
ρεί να προκαλέσει ανεπίτρεπτες περιβαλλοντικές καταστροφές.
Άρα, πρέπει να είναι πολύ αυστηρές και η νοµοθεσία και η αδει-
οδότηση και η επίβλεψη της λειτουργίας της εταιρείας στο συγ-
κεκριµένο θέµα. 

Δεύτερον, είναι καταστατικό όφελος του ελληνικού δηµοσίου
να διασφαλίσει ότι η δραστηριότητα θα είναι καθετοποιηµένη -
όλοι ξέρετε ότι αν φεύγει το µετάλλευµα στο εξωτερικό, το όφε-
λος του ελληνικού δηµοσίου είναι σχεδόν µηδενικό- και το δη-
µόσιο πρέπει να διασφαλίσει, όπως λέει και η σύµβαση, ότι θα
υπάρξει καθετοποίηση. Άρα, θα έχουµε το πλήρες επενδυτικό
σχέδιο.

Κλείνοντας, να σας υπενθυµίσω ότι στο περιεχόµενο της διαι-
τησίας δεν θα πω κουβέντα και για όσον καιρό χρειαστεί, εφόσον
ξεκίνησε η διαιτησία, γιατί δεν είναι δηµόσια διαβούλευση, αλλά
είναι µια κλειστή διαδικασία. Άρα, δεν θα επανέλθω καθόλου στο
θέµα αυτό. 

Τέλος, θα ήθελα να καλέσω τα κόµµατα για µια ακόµα φορά

να απέχουν από οποιονδήποτε τρόπο ταύτισης µε την προβλη-
µατική και τις προθέσεις µιας εταιρείας, η οποία το τελευταίο
διάστηµα κατέδειξε µια κουλτούρα η οποία προσβάλλει, αν µη τι
άλλο, την οµαλή λειτουργία µιας ευρωπαϊκής δηµοκρατικής χώ-
ρας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστούµε πολύ,
κύριε Υπουργέ.

Κύριε Λοβέρδο, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, θέλω να εκφράσω τρεις γενικές σκέψεις. 
Πρώτον, για µείζονες επενδύσεις, αλλά και για ελάσσονες, ο

λόγος ο πολιτικός αφορά την οικονοµική πολιτική της Κυβέρνη-
σης και τις ανάγκες της χώρας. Τα είπα και στην πρωτολογία µου
αυτά.

Δεύτερον, δεν µπορεί να θέτετε ζητήµατα που έχουν να κά-
νουν µε το παράλογο µία εταιρεία ή ένας επενδυτής να ζητάει
συνάντηση µε τον Πρωθυπουργό, όταν ο Πρωθυπουργός µε το
κυβερνητικό αεροπλάνο σταµατάει στο Παρίσι για να δει εται-
ρείες, επενδυτές, αορίστως.

Τρίτον, απευθυνόµενος στον συνάδελφο της Ένωσης Κεν-
τρώων τού είπατε για φαν κλαµπ επιχειρηµατιών. Έχετε, βέβαια,
την εµπειρία του Ιβάν Σαββίδη που έχει κάνει το δικό σας φαν
κλαµπ, γι’ αυτό συµβουλεύετε τον συνάδελφο, αλλά µην µας τα
λέτε και στη Βουλή αυτά. Αυτά είναι για έξω από τη Βουλή. Αυτά
είναι αστειότητες, κατά τη γνώµη τη δική µου.  

Υπάρχουν ερωτήµατα. Τα ερωτήµατα είναι πολύ σοβαρά. Σας
έχουν τεθεί και δεν τα απαντάτε. Θα τα επαναλάβω, αν και πι-
στεύω ότι δεν θα το κάνετε ούτε στη δευτερολογία σας, αλλά
πρέπει να ξέρουν οι πολίτες για τι ακριβώς συζητάµε.

Πρώτον, έπρεπε να συγκρουστείτε µε διεθνές ακροατήριο για
να υπογράψετε τρεις άδειες; 

Μέσα στις επόµενες ώρες από τη διεθνή σας σύγκρουση, που
µας εξέθεσε παντού, που έγινε θέµα στο Eurogroup, αρχίζετε και
υπογράφετε. Έπρεπε να εξευτελιστεί η χώρα για να εξυπηρετή-
σετε κάποια ψηφαλάκια σας, αν τα εξυπηρετείτε;

Δεύτερον, αναφέρεστε εσείς και µάλιστα σε µένα -θα µου πείτε
ότι εδώ πέρα λέµε ό,τι θέλουµε- σε αποφάσεις του Συµβουλίου
της Επικρατείας; Τις έχω εδώ. Δεν είχα αισθανθεί ότι θα υπάρξει
ανάγκη να τις καταθέσω. Τις καταθέτω και τις δεκαεννέα. Θα
ήθελα, όµως, να φωτοτυπηθούν και να µου επιστραφούν. Κατα-
θέτω και έναν κατάλογο των αποφάσεων αυτών.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Ανδρέας Λοβέρδος καταθέ-
τει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρί-
σκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Πρέπει να ξέρετε, κύριε Υπουργέ, ότι το Συµβούλιο της Επι-
κρατείας διαθέτει ένα τµήµα, το πέµπτο τµήµα, για το οποίο έχει
γίνει πάρα πολλή συζήτηση στο παρελθόν και για την Αναθεώ-
ρηση του Συντάγµατος του 2000, µε εχθρικά επιχειρήµατα εναν-
τίον του για υπερβολική προστασία του περιβάλλοντος. 

Από τις δεκαεννέα αποφάσεις που σας καταθέτω του τµήµα-
τος αναστολών, του πέµπτου τµήµατος ολοµέλειας, περίπου οι
δεκατέσσερις είναι του πέµπτου τµήµατος και αφορούν τα περι-
βαλλοντικά θέµατα. Άλλες φορές προσφεύγουν οι πολίτες µε
τρόπο προστατευτικό του περιβάλλοντος και δεν δικαιώνονται,
άλλες φορές προσφεύγει η εταιρεία, όπως είναι και η παρούσα
εκκρεµής υπόθεση, η τελευταία, που κρατάει, όµως, και το αντι-
κείµενο της οποίας το έχετε θέσει και στη διαιτησία, αν διαβάζω
καλά από τον τύπο. 

Τα ερωτήµατα που απαντώνται είναι αν η συγκεκριµένη παρα-
χώρηση του δάσους είναι συνταγµατική ή όχι. Ναι, λέει το δικα-
στήριο. Όλα είναι περιβαλλοντικά ή τα περισσότερα είναι περι-
βαλλοντικά. Εµείς τις ξέρουµε τις αποφάσεις. Φροντίστε να τις
µάθετε κι εσείς.

Τρίτον, µιλάτε για ολιγόµηνη καθυστέρηση για δύο περιπτώ-
σεις από τις οκτώ εκκρεµούσες αδειοδοτήσεις. Πράγµατι, η µία
είναι έξι µηνών, η άλλη είναι τεσσάρων µηνών. Ανανέωση αδειών
είναι αυτή. Υπάρχουν άλλες έξι, οι οποίες καθυστερούν η µία
τριάντα τρεις µήνες, η δεύτερη τριάντα τρεις µήνες, η τρίτη δε-
καεννιά µήνες, η τέταρτη δεκατρείς µήνες, η πέµπτη δώδεκα
µήνες και η έκτη είκοσι µήνες. Αυτές γιατί δεν τις λέτε και λέτε
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µόνο για τις ολιγόµηνες, αυτές τις τελευταίες που αφορούν ανα-
νεώσεις αδειών; Κάνετε τον πονηρό; Όχι, αφού υπάρχουν τα
γράµµατα και οι αριθµοί και περί γραµµάτων οι διαφωνίες είναι
πολλές, µπορεί και να είναι, όµως επί αριθµών δύο και δύο κά-
νουν τέσσερα, είτε το λέτε εσείς είτε το λέω εγώ.

Τέταρτον, έχετε συνεργαστεί µε την κ. Κονιόρδου για το τι θα
γίνει µε το ΚΑΣ; Το ΚΑΣ καθυστερεί να εκδώσει απόφαση δύο
χρόνια, ενώ το θέµα που καλείται να αποφασίσει περί αυτού είναι
άλλο από αυτό που είναι στο Συµβούλιο της Επικρατείας και κα-
θυστερεί να δώσει τη δική του γνώµη, τη δική του άδεια επειδή
–λέει- υπάρχει εκκρεµότητα στο Συµβούλιο της Επικρατείας.
Έχετε συνεργαστεί µε την αρµόδια Υπουργό;

Τέλος, θα πω για την διαιτησία. Εγώ είχα κάνει µία ανακοίνωση
στις αρχές Αυγούστου, γιατί είχα δει τον Πρωθυπουργό και εσάς
να µιλάτε από τον Απρίλιο για διαιτησία. Γιατί το ερώτηµα περί
διαιτησίας το αποστείλατε, αφού συγκρουστήκατε µε διεθνές
ακροατήριο µε την εταιρεία; Γιατί δεν το στέλνατε τον Αύγουστο;
Γιατί δεν το στέλνατε τον Ιούλιο;

Εγώ κάνω µία σκέψη εξήγησης: Είστε εχθρικοί. Ήσασταν και
είστε εχθρικοί. Δεν αναφέροµαι σε αυτά που είπαν τώρα διάφο-
ροι παράγοντες του Μαξίµου, παράγοντες της Κοινοβουλευτικής
Οµάδας της Βουλής, η Πρόεδρος της Επιτροπής Περιβάλλον-
τος. Αναφέροµαι και σε αυτά που λέγατε και εσείς και άλλοι πριν
από λίγο καιρό στην επίκαιρη επερώτηση µε επικεφαλής τον
Πρωθυπουργό -αναφέρθηκα σε αυτήν- στις δηλώσεις Σκουρ-
λέτη, «µόλις γίνουµε κυβέρνηση η εταιρεία αυτή θα φύγει», στις
δηλώσεις τις δικές σας που είναι και γραπτές. Το καταθέτω και
αυτό.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Ανδρέας Λοβέρδος καταθέ-
τει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκε-
ται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στε-
νογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Κύριε Πρόεδρε, ο κύριος Υπουργός, κληθείς το 2013 να συµ-
µετάσχει σε συνέδριο µε θέµα «Η µακρά πορεία προς την ανά-
πτυξη: Διδάγµατα από την ύφεση», µε επιστολή δική του και του
κ. Στρατούλη είπε: «Εµείς δεν προσερχόµαστε, γιατί χορηγός σε
αυτό το συνέδριο είναι η «ELDORADO»». Δεν πήγε γι’ αυτόν τον
λόγο. Η προαπόφαση είναι αυτή. Οι αποφάσεις είναι οι καθυστε-
ρήσεις. Αυτό το θέµα ακριβώς ζούµε. 

Η εξήγηση που θα ήθελα να δώσω -µπορεί να κάνω λάθος,
µπορεί να µην κάνω, αλλά πάντως είναι µία εξήγηση, κύριε Υ-
πουργέ- είναι ότι πετάτε τις υποθέσεις πίσω, δηµιουργείτε καθυ-
στερήσεις για να ολοκληρωθεί και η επένδυση αυτή και η επέν-
δυση στο Ελληνικό και άλλα θέµατα που σχετίζονται και µε την
ερώτηση του συναδέλφου του ΣΥΡΙΖΑ προηγουµένως προς τον
κ. Παπαδηµητρίου.

Ό,τι σας δηµιουργεί πρόβληµα ψήφων το πάτε τόσο αργά,
ώστε να γίνει η συγκεκριµένη ενέργεια µετά τις εκλογές. Κάνετε
ζηµία στη χώρα για όφελος κάποιων λίγων ψήφων, αν τις πάρετε
κι αυτές. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστώ πολύ, κ.

Λοβέρδο.
Τον λόγο έχει ο κ. Αριστείδης Φωκάς για τη δευτερολογία του.
ΑΡΙΣΤΕΙΔΗΣ ΦΩΚΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Θέλω να διευκρινίσω ότι έγιναν όλες οι δοκιµές στην πιλοτική

µονάδα µε όλα τα ποσοστά, όχι µόνο µε επτά, αλλά και µε τέσ-
σερα και µε πέντε και µε έξι. Αυτό θέλω µόνο να διευκρινίσω. 

Επίσης, θέλω να διευκρινίσω ότι αυτές οι άδειες που δώσατε
στην Ολυµπιάδα εκκρεµούσαν για πάρα πολλούς µήνες. Εδώ
βλέπω ότι έχετε βάλει µία τρικλοποδιά στην εταιρεία. Βάζετε συ-
νεχόµενα εµπόδια. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας): Φέρτε τα στοιχεία, σας παρακαλώ. 

ΑΡΙΣΤΕΙΔΗΣ ΦΩΚΑΣ: Οι άδειες που έχουν να λάβουν είναι αρ-
κετές και πολύ σηµαντικές για να προχωρήσει και να ολοκληρω-
θεί η επένδυση στην Ολυµπιάδα. Δεν µπορείτε να δίνετε άδειες
µόνο για να σκάβουν τούνελ. Χρειάζεται κάποια στιγµή να παρα-
δώσετε και την άδεια για να µπορέσουν πλέον να κάνουν χρυσό
και να κάνουν πωλήσεις. 

Η επιχείρηση ήρθε εδώ για να κερδίσει, ήρθε εδώ για να ανα-

πτυχθεί. Ήδη έχει έτοιµες θέσεις εργασίας άνω των χιλίων ατό-
µων. Μιλάµε για θέσεις ακριβοπληρωµένες, µιλάµε για µισθω-
τούς οι οποίοι παίρνουν για το 2017 στην Ελλάδα πολύ µεγάλα
ποσά. Δεν µπορούν να µείνουν στον δρόµο. 

Επίσης, θέλω να διευκρινίσω ότι στις 22 Σεπτεµβρίου έχει απο-
φασίσει το Διοικητικό Συµβούλιο στο Βανκούβερ ότι σταµατάει
πλέον, ότι θα «παγώσει» η επένδυση στην Ελλάδα. Αυτό είναι
πολύ λογικό, διότι µην παίρνοντας πλέον τις απαραίτητες άδειες,
δεν µπορεί να αναπτυχθεί η επιχείρηση. 

Έχει καταθέσει η εταιρεία όλα τα business plans για την επι-
χείρηση, µία φράση ίσως άγνωστη για µερικούς από εσάς στην
Κυβέρνηση. Έχει καταθέσει εγκαίρως ό,τι χαρτιά τής ζητήθηκαν
στο Υπουργείο και οι άδειες παραµένουν στα συρτάρια σας,
όπως και οι άδειες που παραδώσατε ή θα παραδώσετε τις επό-
µενες µέρες είναι στα συρτάρια σας κι έχουν βγάλει αράχνες.
Δεν θέλετε την επένδυση. Αν τη θέλετε, να βγείτε και να το πείτε.
Όµως, η εντύπωση που δίνετε στον κόσµο είναι ότι δεν θέλετε
αυτή η επένδυση να πάει µπροστά. Βάζετε συνεχόµενες τρικλο-
ποδιές. 

Πρέπει να αναφερθούµε στο γεγονός ότι τα ορυχεία δου-
λεύουν στη Χαλκιδική πάνω από εκατό χρόνια. Οι εργαζόµενοι
εκεί έχουν µέσα στο dna τους το ότι είναι ανθρακωρύχοι. Τους
αρέσει η δουλειά, την αγαπάνε. Βλέπουµε µία ανάπτυξη στην
όλη περιοχή κι εσείς πάτε να κλείσετε το εργοστάσιο και να µεί-
νουν δυόµισι χιλιάδες άτοµα στον δρόµο. 

Θέλω να µας πείτε τι θα κάνετε αν δεν δώσετε τις άδειες στις
22 Σεπτεµβρίου. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστούµε πολύ,

κύριε Φωκά. 
Τον λόγο έχει ο Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ. Γε-

ώργιος Σταθάκης για τη δευτερολογία του. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Δεν έχω να προσθέσω πολλά. Τα στοιχεία δεν υπάρχουν. 
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κύριε Υπουργέ, αυτήν τη στιγµή µού

απαντάει ο κ. Μανιάτης στο τηλέφωνο. 
Κύριε Πρόεδρε, µπορώ να έχω ένα λεπτό τον λόγο στο τέλος; 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Δεν ξέρω αν θέλει ο

κύριος Υπουργός. Εγώ δεν θα είχα πρόβληµα. 
Συνεχίστε, κύριε Υπουργέ. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Περιµένω να µου καταθέσει ο κ. Φωκάς τις εκκρεµείς
άδειες της Ολυµπιάδας. Τον κατάλογο τον περιµένω εδώ. 

ΑΡΙΣΤΕΙΔΗΣ ΦΩΚΑΣ: Πολύ ευχαρίστως. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Δεν τον έχετε, όµως. 
ΑΡΙΣΤΕΙΔΗΣ ΦΩΚΑΣ: Τα έχω εδώ. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Το ίδιο ισχύει και για τον κ. Λοβέρδο. Να ακούσουµε
ποιες είναι αυτές οι άδειες που εκκρεµούν για την Ολυµπιάδα.
Να τις καταθέσετε για να τις µάθουµε. Νοµίζω ότι έχετε ξεπερά-
σει τον εαυτό σας λίγο σε σχέση µε την εταιρεία, διότι η τελευ-
ταία λίστα δεν µπορεί να είναι πιο έγκυρη από τη δική µου. Είναι
αυτή που είχα στις 3 Αυγούστου µε την «ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΧΡΥΣΟΣ».
Εσείς αποκλείεται να έχετε άλλη λίστα, εκτός αν σας παραπλη-
ροφορεί κάποιος ή κάποιοι και ξεπερνάτε τα δεδοµένα. Όταν
αποκτήσετε στοιχεία, λοιπόν, καταθέστε τα. 

ΑΡΙΣΤΕΙΔΗΣ ΦΩΚΑΣ: Όχι για την Ολυµπιάδα, κύριε Υπουργέ. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Όχι για την Ολυµπιάδα; 
ΑΡΙΣΤΕΙΔΗΣ ΦΩΚΑΣ: Εγώ δεν είπα για την Ολυµπιάδα. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Αποφασίστε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Αγαπητέ συνάδελφε,

µην κάνουµε διάλογο, σας παρακαλώ. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Αποφασίστε. 
ΑΡΙΣΤΕΙΔΗΣ ΦΩΚΑΣ: Σηµαντικό είναι για τις Σκουριές να προ-

χωρήσει η επένδυση. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Μα, έχει απαντήσει ο

Υπουργός για τις Σκουριές ότι θα πάνε σε διαιτησία. Το έχει απα-

11662 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ντήσει αυτό. 
ΑΡΙΣΤΕΙΔΗΣ ΦΩΚΑΣ: Εκεί πάνε σε διαιτησία. Για το άλλο …
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Κύριε Φωκά, µιλάµε ελληνικά. Θα µου φέρετε δύο; Δύο
υπάρχουν για τις Σκουριές. Αυτό µου λέτε τώρα; Διαβάσατε το
δελτίο τύπου; Το ακούσατε; Ήταν σαφές; 

ΑΡΙΣΤΕΙΔΗΣ ΦΩΚΑΣ: Όλα τα παρακολουθώ. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Άρα δεν εκκρεµούν άδειες επ’ αόριστον, για µήνες. Όλα
αυτά είναι µύθοι. 

ΑΡΙΣΤΕΙΔΗΣ ΦΩΚΑΣ: Δώστε τις άδειες!
Όταν βρείτε στοιχεία, λοιπόν, για το πόσο έχει καθυστερήσει

η αδειοδότηση να τα καταθέσετε στη Βουλή, για να κάνουµε συ-
ζήτηση επί των στοιχείων. Μέχρι τότε το να αναπαράγετε το γε-
νικό σας αφήγηµα και δη αφήγηµα της εταιρείας είναι δικαίωµά
σας, αλλά δεν βοηθάτε πολύ στο διά ταύτα. 

Επίσης, µπορείτε να κάνετε ό,τι αναλύσεις θέλετε για το τι
θέλει η Κυβέρνηση και τι δεν θέλει κ.λπ., κ.λπ.. Ωραία είναι τα ψυ-
χαναλυτικά, αλλά καλό είναι να αναλύονται πάνω στο συγκεκρι-
µένο. 

Νοµίζω ότι τα συγκεκριµένα στοιχεία τα κατέθεσα όλα πλή-
ρως. Επαναλαµβάνω για πολλοστή φορά: 100% αδειοδότηση,
όπως είχαµε δεσµευτεί στις 15 Σεπτέµβρη. Έγινε. Διασφαλισµέ-
νες όλες οι θέσεις εργασίας που είναι αυτή τη στιγµή στις Σκου-
ριές. Διασφαλισµένες, χωρίς καµµία επιπρόσθετη άδεια. Άρα
πλήρης διασφάλιση των θέσεων εργασίας. 

Πάµε στη διαιτησία να λύσουµε το επίµαχο θέµα, που, κατά το
ελληνικό δηµόσιο, είναι έκθετη η εταιρεία. Άρα η επίλυσή του θα
δώσει το όφελος στο ελληνικό δηµόσιο. 

Όσοι θέλετε να συνταυτιστείτε µε µία ιδέα ότι θα κουτσουρέ-
ψουµε το επενδυτικό στάδιο στο µισό, ότι θα ζηµιωθεί το ελλη-
νικό δηµόσιο και ότι δεν θα τηρηθούν οι περιβαλλοντικές προϋ-
ποθέσεις ο δρόµος είναι ανοιχτός, δικός σας. Σ’ αυτό δεν θα ακο-
λουθήσουµε εµείς, η παρούσα Κυβέρνηση. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστούµε πολύ,
κύριε Υπουργέ. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα τον λόγο
για ένα λεπτό. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Κύριε Υπουργέ, είστε
σύµφωνος;

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας): Μάλιστα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Κύριε Λοβέρδο, έχετε
τον λόγο, κατά παράβαση, αφού συµφωνούν και τα δύο µέρη. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Νοµίζω, συζητάµε πολιτισµένα. 
Ο κ. Μανιάτης λέει ότι η συγκεκριµένη µελέτη στην οποία ανα-

φερθήκατε έχει ηµεροµηνία κατάθεσης Δεκέµβριο 2014, στις 12-
12-2014. Ο κ. Μανιάτης, όπως και εγώ, φύγαµε µετά από λίγες
εβδοµάδες από την κυβέρνηση, γιατί µας ρίξατε. Πότε πρόλαβε
να τα κάνει όλα αυτά; Αναρωτήθηκε και µου είπε να σας το µε-
ταφέρω. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστώ. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Θα αποστείλω στον κ. Μανιάτη το αίτηµα της υπηρεσίας
επί υπουργίας του, το οποίο θέτει το θέµα ότι η τεχνική µέθοδος
που προϋπάρχει, όπως παραδέχεται η τεχνική µελέτη, πρέπει να
αποκτήσει υπόσταση πιλοτικής εφαρµογής µε τα συγκεκριµένα
εδάφη των Σκουριών και της Ολυµπιάδας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστούµε πάρα
πολύ. 

Ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επικαίρων ερωτήσεων.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα το δελτίο επίκαιρων ερωτήσεων της Δευτέρας 18 Σε-
πτεµβρίου 2017. 

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρο 130 παρά-

γραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)
1. Η µε αριθµό 1460/11-9-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βου-

λευτή Αχαΐας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Ιάσονα Φωτήλα προς τον
Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Οι Τοπικές Οµάδες Υγείας (ΤΟΜΥ)
στα «αζήτητα» από τους ιατρούς;». 

2. Η µε αριθµό 1462/11-9-2017 επίκαιρη ερώτηση του Ε’ Αντι-
προέδρου της Βουλής και Βουλευτή Δωδεκανήσου της Δηµο-
κρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Δηµητρίου Κρεµα-
στινού προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Επικίνδυνη η έλλειψη
καρδιολόγου και χειρουργού στο Κέντρο Υγείας Καρπάθου». 

3. Η µε αριθµό 1482/12-9-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Λέσβου του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Σταύ-
ρου Τάσσου προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευ-
µάτων, µε θέµα: «Να σταµατήσει η ισχύς του αναγκαστικού χρη-
µατικού αντίτιµου για τη συµµετοχή στις εξετάσεις της Πιστοποί-
ησης Αρχικής Επαγγελµατικής Κατάρτισης αποφοίτων ΙΕΚ». 

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 1461/11-9-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Μαγνησίας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Χρήστου Μπουκώ-
ρου προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Παραχώρηση
Πανθεσσαλικού Σταδίου στο Βόλο».

2. Η µε αριθµό 1483/12-9-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Ηρακλείου του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Εµ-
µανουήλ Συντυχάκη προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τη
χρόνια έλλειψη ιατρικού προσωπικού στην Παιδοχειρουργική
Κλινική του Πανεπιστηµιακού Γενικού Νοσοκοµείου Ηρακλείου
(ΠΑΓΝΗ). 

3. Η µε αριθµό 1443/5-9-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας κ. Σπυρίδωνος-Αδώνιδος Γε-
ωργιάδη προς τον Υπουργό Εθνικής Άµυνας, αναφορικά µε το
ύψος της αντικειµενικής αξίας των προς αξιοποίηση ακινήτων
του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας. 

4. Η µε αριθµό 1380/30-8-2017 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Αττικής της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ
κ. Παρασκευής Χριστοφιλοπούλου προς τον Υπουργό Υγείας, µε
θέµα: «Νοσοκοµεία που «νοσούν»».

5. Η µε αριθµό 1381/1-9-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Σερρών της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ.
Μιχαήλ Τζελέπη προς τον Υπουργό Εθνικής Άµυνας, µε θέµα:
«Στρατόπεδα «Εµµανουήλ Παππά» και «Παπαλουκά»».

6. Η µε αριθµό 1293/21-8-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Φθιώτιδας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Χρήστου Σταϊκούρα
προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε τη χρηµατοδότηση
δράσεων από προϊόντα εγκληµατικών ενεργειών κατά του ελλη-
νικού δηµοσίου και διάθεση ποσού για κοινωνικούς σκοπούς. 

7. Η µε αριθµό 923/1-6-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Επικρατείας του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Χρήστου
Παππά προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµά-
των, µε θέµα: «Εκπλήρωση του Τάµατος του Έθνους».

ΑΝΑΦΟΡΕΣ - ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ (Άρθρο 130 παράγραφος 5 του Κα-
νονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 6534/21-6-2017 ερώτηση του Ανεξάρτητου
Βουλευτή Β’ Αθηνών κ. Θεοχάρη Θεοχάρη προς τον Υπουργό
Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Παραβατικές
Συµπεριφορές στο Αριστοτέλειο Πανεπιστήµιο Θεσσαλονίκης».

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-
σουµε τη συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 12.39’ λύεται η συνεδρίαση για τη Δευτέρα 18
Σεπτεµβρίου 2017 και ώρα 18.00’, µε αντικείµενο εργασιών του
Σώµατος κοινοβουλευτικό έλεγχο: α) συζήτηση επικαίρων ερω-
τήσεων και β) συζήτηση της υπ’ αριθµόν 14/12/6-3-2017 επίκαι-
ρης επερώτησης, σύµφωνα µε την ηµερήσια διάταξη που έχει
διανεµηθεί.
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